
 
 
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  با درخت دانش، گام به گام
  .پيشرفت خود را ارزيابي كنيد

ميزان تسلط خود را با  :گام اول
  .رنگ مشخص كنيد

  خيلي خوب :آبي
  متوسط :سبز
  .مسلط نيستم :زرد
اگر در گام اول به  :هاي بعدي گام

آن مبحث مسلط نيستيد و دانش 
ارزيابي  زردخود را در حد رنگ 

هاي بعدي مطالعه  كرديد، در نوبت
پيشرفت و تمرين، در صورتي كه 

هاي سبز يا  توانيد خانه كرديد مي
  .آبي را رنگ كنيد

  هاي توصيفي معادله

  2ي  ي درجه حل معادله  2ي  ي درجه معادله

  استفاده از اتحادها

  حل معادله به روش مربع كامل كردن

آبي                 سبز               زرد  

آبي                 سبز               زرد  

  معادلات گويا

آبي                 سبز               زرد  

  )دلتا(حل معادله به روش كلي 
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  ي اول ي درجه معادله  
axهر معادله به صورت  b  aاعداد حقيقي و  bو  aكه در آن 0  . نامند ي اول مي ي درجه يك معادله باشد را0

bجواب اين معادله برابر 
x

a


 است.  

  مسائل توصيفي
  :ي حل مسائل و معادلات توصيفي، مراحل زير بايد انجام دادراب
موارد در خواهد، اولين قدم در حل مساله است و در اكثر  مقداري كه مسأله از ما ميپيدا كردن : تشخيص متغيرها - 1

  .كنيم گذاري مي نام …و  x ،yها را معمولا با حرف  دير و كميتااين مق. انتهاي مسأله است
له أحسب متغيرها، بخش مهم ديگر حل مس رله و تشريح آن بأي مس خواندن چند باره: له به زبان رياضيأبيان مس - 2

  .كنيم له را مرتب ميأين بخش، اطلاعات مسدر ا. است
  .و ساختن معادله از اين اطلاعات) 2(آوري شده در بخش  بين اطلاعات جمع ي يافتن رابطه: ساختن مدل رياضي - 3
  .كنيم كنيم و جواب را چك مي دست آورده را حل مي ي به در اين بخش معادله: حل معادله و چك كردن جواب - 4

  
دوبرابر عرضبه موازات اگر طول اين محوطه . اي مستطيل شكل در كنار رودخانه را نرده بكشيم خواهيم محوطه مي
  )خواهد كنار رودخانه نرده مي( مساحت محوطه چند متر مربع است؟ متر باشد،640ي مورد نياز  نرده و
ضرب طول در عرض چون مساحت مستطيل حاصلخواهد و  را ميمحوطه له از ما مساحت أمس: تشخيص متغيرها - 1

  .خواهد پس در واقع طول و عرض را هم مي. آن است
x :طول مستطيل
y:عرض مستطيل

S xy :مساحت محوطه
  .كنيم بندي مي ا داده است را دستهاله به مسكه مرا  ياطلاعات: بيان مسأله به زبان رياضي - 2
  
  
  ساختن مدل رياضي - 3

x y طول دو برابر عرض:2
x y y y y   2 2 2 طول نرده: 4

S xy ( y)(y) y   22 مساحت باغ: 2
y 4 طول نرده: 640

  حل معادله - 4
yمتر y  4 640 160

Sمتر مربع y ( )  2 22 2 160 51200
  

  

     

 هاي توصيفيمعادله 2 فصل
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)ي از معادلهxجواب .1 x ) ( x)   2 3 7 2 4 ـ (  ؟كدام است   صفحه 2مشابه فعاليت كتاب درسي   )26ي  ـ 

 /1 2   6   /7 5   /0 8 

aاگر  .2 bي  ، جواب معادلهa(x ) bx b   1 2 2 0 ـ (  ؟كدام است   انساني   )74سراسري 

 1   a   b   1  
 )30ي  ـ صفحه 1مشابه تمرين كتاب درسي ـ (  ؟كدام است» ي آن عدد، يك واحد بيشتر است ثلث مربع يك عدد از قرينه«ي مربوط به عبارت  معادله .3

 x x  2 3 1   
x

x  
2

13   x ( x )  2 3 1   x x  2 3 1 

)ي  معادله .4 x x )(x ) x(x )    2 21 1 انساني (  ، چند ريشه دارد؟1   )74 ـآزاد 

  صفر   سه   دو   يك  

5. 
5
تجربي (  اين عدد كدام است؟. دو برابر آن عدد است ،18عددي به اضافه 7   )72 ـسراسري 

 14   21   28   36  

انساني (  كدام است؟ xتر است  در هفده كم xضرب عدد  واحد از حاصل 84ي  ، به اندازه14در  xضرب عدد  حاصل .6   )63 ـسراسري 

  24   26   28   30  

انساني ـ (  آن عدد كدام است؟ .است 35، ثلث مجموع همان عدد با 25تفاضل عددي از  .7  )76سراسري 

 9      10    11     12   

 گردد،آن عدد كدام است؟ مي5واحد اضافه گردد و از نصف حاصل، همان عدد كم شود، باقي مانده4برابر عددي 3اگر به .8

انساني (   )78- آزاد 

 19   14    8      6   

سـاله شـود، پـدر او چنـد سـاله       20وقتي علي. سال است 5ي برابر سن علي به علاوه 5ساله است و سن او 40اكنون پدر علي .9

ـ (  خواهد شد؟   )91آزمون كانون 

 51      52      53      54   

12/زايشفا اب .10    قدر بوده است؟ قيمت كالا قبل از افزايش چه. ايم ريال خريداري كرده 945درصد به قيمت، كالايي را به مبلغ 5

انساني (   )77 ـسراسري 

 810   820   840   860  

انساني (  ضرب ارقام اين عدد كدام است؟ حاصل. است 4و تفاضل ارقام آن 12مجموع ارقام يك عدد دو رقمي  .11   )63 ـسراسري 

 27   32   35   36  

دست آمده است، يكي از آن دو عدد برابر است  ضرب دو عدد، مجموع همان دو عدد كسر گرديده و تفاضل آن دو عدد به از حاصل .12

  )82ـ  انساني آزاد(    :با

 2     1   2   1  

13. 
2
3عددي برابر  3

انساني (  تر كدام است؟ كوچكباشد، عدد  136عدد ديگر است، اگر مجموع اين دو عدد  4   )58 ـسراسري 

 72   60   64   40  
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تومـان در  240اگر تعداد هر سه نوع سكه با هم مساوي و در مجمـوع،  . توماني وجود دارد25و  10، 5ي در قلكي، تعدادي سكه .14

ـ(  توماني موجود در قلكّ، كدام است؟ 10هاي  قلكّ باشد، تعداد سكه   )92   آزمون كانون 

 2     3    6   10   

تر اين مسـتطيل   ضلع كوچك. شود واحد كم كنيم باقي مانده يك مربع مي 7اگر از طول آن . واحد است 82محيط يك مستطيل  .15

ـ(  كدام است؟  انساني     )82سراسري 

 16   17    18   19   

ريـال بـوده ،بـا پرداخـت     6000ريال بـه اضـافه ورودي ثابـت   1500مبلغ ي نوعي سواري براي هر كيلومتر طي مسافت، نرخ كرايه .16

انساني ـ (     توان استفاده نمود؟ مي» چند كيلومتر«از اين نوع سواري ال،ير30000مبلغ  )85آزاد 

 4     5   16   20   

 150هزار تومان و براي هر كيلومتر مسافرت بـا آن   30هاي خود  ي هر روز ماشين ي ماشين، براي كرايه يك شركت كرايه دهنده .17

هزار تومان پرداخت كرده باشد، با  108د و هاي اين شركت را دو روز كرايه كرده باش كند، اگر فردي يكي از ماشين تومان دريافت مي

تمرين(    اين ماشين چه مسافتي را طي كرده است؟ مشابه  ـ      )31ي  صفحهـ    4  كتاب درسي 

 كيلومتر 240   متر كيلو 200   كيلومتر  180   كيلومتر 320 

ساعت ، با فرض آنكه هر شمع  3سوزد و شمع دوم در  ساعت مي 4كنيم، شمع اول در  طول را در يك لحظه روشن مي دو شمع هم .18

ـ(  شود؟ ل دو برابر طول شمع دوم ميبا سرعت ثابتي بسوزد، پس از گذشت چند ساعت، طول شمع او تمرين  كتاب درسي      )30ي  صفحهـ   3مشابه 

 
3
4   

22 5    2    
12 2  

در انتهاي زمـان تعيـين   . كنند بت از يك نقطه شروع به دويدن در مسيري مستقيم ميدقيقه با سرعتي ثا3علي و حميد در مدت .19

1ي  شده علي به اندازه
برابر مسافتي كـه علـي در ايـن     15. كل مسافتي كه حميد در اين مدت زمان طي كرده، از او جلوتر است 2

   مسافتي كه حميد در اين مدت زمان طي كرده، چند واحد است؟. تر است واحد بيش 18برابر آن  12 مدت زمان طي كرده از

بهمن ( ـ  كانون   )90آزمون 

 12   6    14   4  

 2متر كمتر و عرض آن را  سانتي2متر كمتر كنيم، يا طول آن  تر و عرض آن را يك سانتي متر بيش سانتي 2اگر طول مستطيلي را  .20

 )33ي  صفحهـ  5مشابه تمرين كتاب درسي ـ (  متر مربع است ؟ مساحت اين مستطيل چند سانتي  .كند نمي تر كنيم، مساحت آن تغيير متر بيش سانتي

 24   12   18   36  

4توماني و  10هاي  سكه بربرا 2هاي پنج توماني  در يك قلك، تعداد سكه .21
اگـر پـول داخـل    . تومـاني اسـت   25هاي  برابر سكه3

تمرين كتاب درسي ـ (  ؟تومان باشد، چند سكه داخل قلك است460قلك  )30ي  صفحه 2مشابه 

 32   42   28   36  
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  2ي  ي درجه معادله  

xهايي به فرم  معادله x  2 1 ،x  2 1 xو  0 x 
1 12 02   .ي دوم گويند ي درجه را معادله4

axطور كلي هر معادله به شكل كلي  به: تعريف bx c  2 aاعداد حقيقي باشند و  cو  a ،bرا كه در آن  0  0

2برابر  xترين توان  در حقيقت اگر در يك معادله بعد از ساده سازي بزرگ. گويند ي دوم مي درجه  ي باشد را معادله

  .ي دوم است ي درجه باشد، معادله

  ي دوم ي درجه هاي حل معادله روش
ي ي درجه معادله. ازاي آن معادله برقرار شود ، پيدا كردن مقاديري است كه بهي دوم درجه ي منظور از حل معادله

  :توان حل كرد هاي زير مي دوم را به روش

  )روش(روش كلي  - 4روش مربع كامل  - 3روش تجزيه  - 2روش حدسي  - 1

  :روش حدسي -1

تر شويم، يعني به هرچه به صفر نزديك. آوريم دست مي هاي مختلف بهxازاي ي دوم را به در اين روش عبارت درجه

ي دوم تغيير كرد، جواب معادله علامت عبارت درجهx2و  x1عدد ازاي دو  اگر به. ايم تر شده معادله نزديك  جواب

  .به مثال زير دقت كنيد. است x2و  x1بين 

  

xي  هاي معادله جواب x  22 7   .دست آوريد را به3

كنيم ابتدا تمامي عبارات را به يك سمت تساوي منتقل مي  :پاسخ.  

x x  22 7 3 0

  .رو دقت كنيد جدول روبه حال به

x

x x

 

   

2 1 0 1 2 3
22 7 3 25 12 3 2 3 0

  

xازاي  كنيد، به طور كه در بالا مشاهده مي همان  xدوم  عبارت درجه3 x 22 7 پس. برابر صفر شده است 3

x  xازاي از طرف ديگر، به. هاي معادله است يكي از جواب3  xو  0  پس. ، علامت عبارت عوض شده است1

  .جواب ديگر معادله بين اين دو عدد است


1
xجواب ديگر معادله 2 ( ) ( )        

1 1 1 1 722 7 3 3 02 2 2 2 2

  

 2 فصل

  علامت عبارت
 عوض شده است

 2ي  ي درجه حل معادله
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  :روش تجزيه -2

توان با فاكتورگيري و يا استفاده از ا ميي دوم ر بعضي از معادلات درجه. در فصل اول با اتحادهاي جبري آشنا شديد

  .اتحادهاي جبري تجزيه نمود

هنكت:   
aاگر  b  aتوان نتيجه گرفت  باشد، آنگاه مي0  bيا  0  0.  

  :اتحادهاي زير را به ياد داشته باشيد: يادآوري

a b (a b)(a b)   2 2

(a b) a ab b   2 2 22

(x a)(x b) x (a b)x ab     2

  

  .معادلات زير را حل كنيد

x x 23 7 0)1

x x  2 4 4)2

x  29 1 0)3

x x 2 6 5)4

پاسخ :  

  :فاكتور گرفتxتوان از  مي) 1(ي  در معادله

x
x x x( x )

x x


      

   

0
23 7 0 3 7 0 73 7 0 3

  :اي داريم كنيم و از اتحاد مربع دو جمله ابتدا تمامي جملات را به يك سمت تساوي منتقل مي) 2(ي  در معادله

x x x ( )x (x ) x x              2 2 2 24 4 0 2 2 2 0 2 0 2 0 2

  :با استفاده از اتحاد مزدوج داريم) 3(ي  در معادله

x x
x ( x) ( x )( x )

x x

                   


13 1 0 32 2 29 1 0 3 1 0 3 1 3 1 0 13 1 0 3

  :كنيم ي مشترك استفاده مي كنيم و از اتحاد جمله ابتدا تمامي جملات را به يك سمت تساوي منتقل مي) 4(ي  در معادله

x x
x x x ( )x ( )( ) (x )(x )

x x

   
                    

5 0 52 26 5 0 1 5 5 1 0 5 1 0 1 0 1
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هنكت:   

bاگر  - 1    .گيري حل نمود توان به روش ريشه باشد، معادله را مي0

cي دوم اگر  درجه ي در معادله - 2  bباشد، بهتر است از روش فاكتورگيري و اگر 0  گيري باشد، از روش ريشه0

  .معادله را حل كنيد

  

  .ي زير را حل كنيد معادله

x  2 16 0

 پاسخ :  

x x x       2 2 216 0 16 4 4

  امل كردنروش مربع ك - 3

x)ي دوم را به فرم ي درجه تبديل يك معادله h) k 2ي دوم به روش  ي درجه براي حل يك معادله. گويند را مربع كامل كردن مي

  .كنيم مربع كامل كردن، مراحل زير را طي مي

  

xي  معادله x  22 7 4   .را به روش مربع كامل حل كنيد0

 پاسخ :  

ضريب . (كنيم تقسيم ميx2است را به سمت راست تساوي منتقل كرده و طرفين معادله را به ضريب  xاي كه فاقد  ابتدا جمله - 1

x2كنيم را يك مي:(  

x x
x x x x


       

22 7 4 722 22 7 4 22 2 2 2

  .كنيم را اضافه مي» 2به توان xف ضريب نص«به طرفين تساوي  - 2

( )
x x x x x x ( ) ( )          

27
7 7 7 7 72 2 2 2 242 0 2 22 2 2 4 4

  .كنيم گيري، معادله را حل مي با تبديل آن به مربع كامل و ريشه. عبارت سمت چپ مربع كامل است - 3

x ( )x ( ) (x ) ( ) x           
7 7 49 7 81 9 7 92 2 2 22 24 4 16 4 16 4 4 4

x

x

            


7 9 16 41 4 4 4
7 9 2 1

2 4 4 4 2

    

 طرفين به اضافه
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mxي ، معادلهmبه ازاي كدام مقدار .22 (m )x x    2 21 4 8  )90 ـ آزمون كانون(  بود؟ نخواهدي درجه دوم  يك معادله0

 4   4   3   صفر  

ـ(   است؟ cچند برابر مقدار  aي دوم زير باشند، مقدار  ي درجه ضرايب استاندارد معادله cو a،bر اگ .23   )94آزمون كانون 

x( x ) x  3 2 7 6  

 
1
2      2    

1
3        1 

)ي  مجموعه جواب معادله .24 x )(x )  2 1 3 تمرين  كتاب درسي(  كدام است؟    0 مشابه   )36ي  ـ صفحه 1ـ  

 ,
 
 
 

13 2    ,
  
 

13 2    ,
  
 

13 2    ,
   
 

13 2  

xي  ي جواب معادله مجموعه .25 x  2 10 25 تمرين  كتاب درسي(  كدام است؟       0 مشابه   )36ي  ـ صفحه 1ـ  

  5       ,5 5     
 
 
 

1
5    ,

   
 

1 1
5 5  

xي  معادله .26 x   21 6 9 ـ(     حقيقي دارد؟ ي ريشهچند  0  )94آزمون كانون 

  العلامت مختلف  دو ريشه      علامت ي متمايز و هم دو ريشه 

 .ريشه ندارد        ريشه يك 

xي هاي معادله جواب مجموع .27 x 23 6 تمرين  كتاب درسي(  كدام است؟  0 مشابه   )36ي  ـ صفحه 1ـ 

 2      2     6      6  

x ي هاي معادله جواب  حاصل ضرب .28  29 1 تمرين  كتاب درسي(   كدام است؟   0 مشابه   )36ي  ـ صفحه 1ـ 

 9      9     
1
9      

1
9  

aاگر .29  2 axي  باشد، معادله 0 x a  2 26 2 ـ (  ؟    چند جواب دارد3 كانون   )93آزمون 

  .جواب ندارد   3    2     1 

xي  هاي معادله ريشه .30 x x x    2 27 6 4 3 6 انساني(  اند؟ كدام 5   )67ـ  سراسري 

 , 
1 12   ,

1 12   ,
1 12   ,

1 1
2 2  

xي ، معادلهmكدام مقدار ازايبه  .31 (m )x m   2 1 ـ (  ؟ي حقيقي قرينه دارد دو ريشه 0  )90آزمون كانون 

  1   2   1   صفر 

x)ي تر معادله ي بزرگ ريشه .32 )  29 2 16 ـ (  كدام است؟ 0 كانون    )93آزمون 

 2
3   2   10

3     6   

ـ (  باشد، محيط اين مستطيل كدام است؟ 32 مستطيل اگر مساحت .برابر عرض آن است 2طول مستطيلي  .33 كانون    )93آزمون 

 16   30   25   24  
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ـ (  كدام است؟ xمتر مربع باشد،  سانتي 150قسمت هاشور خورده برابر اگر مساحت .34 درسي  تمرين كتاب    )37ي  ـ صفحه 2مشابه 

 6    

 8    

 10    

 12  

)ي  هاي معادله يكي از جواب .35 x )  22 1 5 ـ (  كدام است؟0 كانون   )93آزمون 

 5 1
2    5 1

2    5 1
2    1 2

5 

3نسبت دو عدد مثبت برابر .36
ـ (  ؟ مجموع دو عدد كدام است. است 52هاي آن دو  و مجموع مربع 2  )94آزمون كانون 

  10   24   6   5  

xي  جواب معادله .37 x  22 2 2 1 تمرين (  كدام است؟  0 ـ مشابه    )36ي  ـ صفحه 2كتاب درسي 

 2     2     
2

2    
2

2 

)ي اي معادلهه مجموع جواب .38 x ) ( x )   22 1 5 2 1 0 تمرين(  كدام است؟    مشابه   )36ي  ـ صفحه 1كتاب درسي ـ 

 
7
2    5

2    
7
2       

5
2  

ـ(  ؟  رو چند واحد مربع است مساحت مثلث روبه .39 كانون   )93آزمون 

15يا  6 
2  

  5يا  3 

 
6

   15يا  2

 2  15يا  6

ـ(  كدام است؟ x .محيط شكل زير با مساحت آن برابر است .40 درسي  فعاليت  كتاب    )29ي  ـ صفحه 2مشابه 

 /2 4  

 /1 2  

 2    

 /0 6  

x)ي  هاي معادله شهضرب ري حاصل .41 )(x ) (x )    1 5 12 1 انساني(  كدام است؟ 0   )73ـ  سراسري 

 5     6   7   8  

ـ (   كدام است؟ زيري  تر معادله جواب كوچك .42   )94آزمون كانون 

( x ) ( x )  2 250 28 37 2 

 2     2   
30
87   

87
30   

xي  هاي معادله مجموع ريشه .43 x
( ) ( )   4 21 25 1 03 تمرين (    ؟ كدام است 3 مشابه   )36ي  ـ صفحه 1كتاب درسي ـ 

 9    33     3     3  
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xي  هاي معادله اگر يكي از ريشه .44 x x   3 2 4 4 انسانيسراسر(  هاي اين معادله كدام است؟ باشد، مجموع ريشه 1عدد 0   )74ـ  ي 

 2   1   1   2   

Aاگر .45 { x x x }   2 2 3 انساني(    ي زير برابر است؟ با كدام مجموعه Aگاه  ، آن0   )64 ـ سراسري 

  ,1 3    ,1 3    ,1 3    , 1 3  

xي  مجموعه جواب معادله .46 x  24 4 3 تمرين (  كدام است؟   0 ـ مشابه   )36ي  ـ صفحه 2كتاب درسي 

 ,
 

 
 

3 1
2 2      ,

 
 

 

3 1
2 2   

  ,
 
  
 

3 1
2 2     ,

 
 
 

3 1
2 2    

ـ (  ؟تواند باشد عدد و مجذورش كدام مي اينمجموع . تر است واحد از خود آن عدد بزرگ 42مجذور عددي .47   )93آزمون كانون 

 42     56       32    72   

ـ (  عدد كوچكتر كدام است؟ . است 25مجموع مربعات دو عدد طبيعي متوالي برابر با  .48   )90آزمون كانون 

 2    3   4     5  

xكه  براي آن .49  xي  ي معادله ريشه 1 a x ax   3 2 2 3 1 انساني(         ؟كدام است aباشد  0  )66ـ  سراسري 

 a , a 0 1      a , a  1 1    

 a , a 2 0      a ,a 1 2  

xاگر  .50  
3
xو 2  axي هاي معادله ريشه 2 bx c  2 aباشد،در اين صورت 0 b c    )91آزمون كانون ـ (  تواند باشد؟ كدام مي 0

 5    5      3     3 

}ها به صورت ي جواب در كدام معادله، مجموعه .51 , }
11  ) 79ـ انسانيسراسري (            ؟است 2

 x x  22 3 1 0     x x  2 2 0  

 x x  22 1 0     x x  22 1 0  

xي قدرمطلق تفاضل جواب هاي معادله .52 x  33 5 2 ـ (   كدام است؟ 0   )92آزمون كانون 

 
7
3      

5
3     

3
7     

3
5  

 ؟ محيط اين مستطيل چند متر است. متر است 2مترمربع و اختلاف طول و عرض آن 35مساحت زمين مستطيل شكلي .53

         )93ـآزمون كانون ( 

 25     30      24        26 
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متـر   5ل و عـرض آن  خواهيم جدا كنيم كه اختلاف طـو ميرا متر مربع در كنار رودخانه  300مستطيل شكل به مساحت  يزمين .54

ضلعي كه سمت رودخانه قرار دارد نياز بـه  (اگر بخواهيم دور اين زمين طناب بكشيم، حداقل به چند متر طناب نياز داريم؟ . باشد مي

ـ(    ).طناب ندارد   )94آزمون كانون 

 35     50       55         70  

 8اگر مساحت قالي. ي هر طرف آن تا كنار اتاق يكسان است طوري كه فاصله متر قرار دارد، به4متر و 6يك قالي در اتاقي به ابعاد .55

ـ(    ي هر طرف قالي تا ديوار اتاق چند متر است؟ متر مربع باشد، فاصله كانون    )93آزمون 

 2       1        3       4  
ـ (  متر است؟  چند سانتيxمتر مربع است،  سانتي 240مساحت شكل زير .56 تمرين كتاب درسي   )31ي  ـ صفحه 4مشابه 

 8     

 14     

 24   

 10  
انساني(  ت؟ قدر اس چه» ميانگين آن دو«، باشد مي يبرابر عدد ديگر و مربع آن برابر مكعب عدد ديگر 2 غيرصفر عددي .57  )84 ـ آزاد 

 12      8      6          4  

xي  براي حل معادله .58 x k 2 ـ(   كنيم؟ به روش مربع كامل، كدام عدد را بايد به طرفين تساوي اضافه  6   )93آزمون كانون 

 
9
4     9     

25
4     3  

x دوم ي درجه يمعادله .59 x  2 10 1  صورتبه كردن كامل مربع روش به حل در ،0 x h k 2 است، درآمده h k  كـدام 

ـ(   است؟   )94آزمون كانون 

 31     25       21       18  
اختلاف اعدادي كه در هر معادله بايد به طرفين اضافه كنيم تا مربـع  قدرمطلق هاي زير را به روش مربع كامل حل كنيم،   اگر معادله .60

ـ(   ) .برابر با يك باشد x2ضريب (كامل ساخته شود، برابر با كدام گزينه است؟   )94آزمون كانون  

a) x x

b)x x

  

  

22 14 24 0
2 6 5 0

  

 
4
13    40       13      

13
4  

xي  در حل معادله .61 x  2 3 2 انساني(    شود؟ جذر گرفته مي» چه عددي«مل؛ از به روش مربع كا 0  )90 ـ  آزاد 

 9      
17
4      

9
4   11  

xي براي حل معادله .62 x 24 2 ، چه مقداري را بايد به دو طـرف معادلـه   x2يك شدن ضريبكردن، پس از  روش مربع كاملبه  0

  )90 ـ آزمون كانون(   اضافه كنيم؟

 3        1       4          
1
4  
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  )روش(روش كلي  -4  

axي درجه دوم  هاي معادله ي دوم، با استفاده از مربع كامل كردن، جواب ي درجه در روش كلي معادله bx c  2 به صورت زير 0

  :است

b b ac
x ,x

a

  


2 4
1 2 2

)يا مبين  عبارت زير راديكال را دلتا )نامند مي .( b ac)  2 4  

  شرايط وجود جواب

  .هاي معادله اظهار نظر كرد توان در مورد تعداد جواب ميبا استفاده از علامت 

اگر  - 1    .دجواب متمايز دار2باشد، معادله 0

b b
x , x

a a

     
 1 22 2

اگر  - 2    .ي مضاعف است باشد، معادله يك جواب دارد و معادله داراي ريشه0

b
x

a


 2

اگر  - 3    .باشد، معادله جواب ندارد0

  هاي خاص برخي از حالت

cاگر  - 1  xهاي معادله باشد، آنگاه جواب0  bو  0
x

a


است .  ( )

x x x ,x
 

     
22 2 0 0 21

bاگر - 2  cي يكديگر و برابرند هاي معادله در صورت وجود قرينه باشد، آنگاه جواب0
x

a
   وc

x
a

  است.  

x x      2 9 0 9 3

a)اگر مجموع ضرايب صفر باشد،  - 3 b c )   xهاي معادله  آنگاه جواب 0  cو  1
x

a
 است.  

x x x ,x
  

      
31 4 3 02 4 3 0 1 31

  

 2ي  ي درجه حل معادله 2 فصل
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aاگر  - 4 c b هاي معادله  باشد، آنگاه جوابx  1  وc

x
a


 است.  

( )
x x x ,x

  
       

51 5 42 4 5 0 1 51

  ي دوم ي درجه هاي معادله روابط بين جواب

اگر     .روابط زير برقرار استcو  a ،bباشد، آنگاه بين اين دو جواب و ضرايب  x2و  x1باشد، يعني معادله داراي دو جواب 0

b
S x x

a


  1 ها مجموع جواب: 2

c
P x .x

a
 1 ها جوابضرب  حاصل: 2

D | x x |
| a |


  1 ها تفاضل جواب: 2

تانك:   

Sاگر  - 1    )در صورت وجود جواب. (باشد، آنگاه معادله دو جواب قرينه دارد0

Pاگر  - 2    )در صورت وجود جواب. (باشد، آنگاه معادله دو جواب معكوس دارد1

  .دست آورد توان به هاي معادله باشند، آنگاه روابط زير را مي جواب x2و  x1اگر  - 3

)x x (x x ) x x S P     2 2 2 21 2 21 2 1 21 2

x x S
)

x x x x P


  

1 1 1 22
1 2 1 2

xي دوم به صورت  ي درجه ، معادلهPو  Sبا داشتن : ي دوم ي درجه تشكيل معادله - 4 sx P  2   .توان تشكيل داد را مي0

  

هاي آن  ي دومي بنويسيد كه جواب ي درجه معادله 3   .باشد7

  :پاسخ

S ( ) ( )       3 7 3 7 6

P ( )( ) ( ) ( )          2 23 7 3 7 3 7 9 7 2

x Sx P x ( )x x x           2 2 20 6 2 0 6 2 0
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xي مبين معادله .63 x  26 12 ـ (     برابر كدام است؟ 0 كانون   )93آزمون 

 73      289        71         287   

xي ي بزرگتر معادله ريشه .64 x  26 35 ـ صفحه(    كدام است؟ 0 ـ كار در كلاس   )43ي  كتاب درسي 

 
5
2    

7
3        

5
2        

7
3  

xي  كوچكتر معادله ي معكوس ريشه .65 x  2 2 5 3 ـ (   كدام است؟0  )94آزمون كانون 

 
5 2
3     

5 2
3      

2 5
3    

 5 2
3  

 )90 ـ كانونآزمون (   واحد مربع باشد، محيط آن چند واحد است؟ 7اگر مساحت مستطيل زير .66

 11 1    

 4 11        

 8 11     

 2 11  

xي  معادله .67 ax  2 5 ـ كتاب (             ؟چند جواب حقيقي دارد 0 ـ كار در كلاس    )44 ي صفحهدرسي 

  .معادله جواب ندارد      جواب   دو 

  .دارد aبستگي به مقدار     يك ريشه      

a)ي دوم  ي درجه معادله .68 )x ax   2 21 2 1 انساني(   … همواره 0    )69 ـ آزاد 

  .ي مثبت دارد دو ريشه     .دارد  العلامه ي مختلف دو ريشه 

  . ريشه ندارد     .ي مضاعف دارد ريشه 

x دوم درجهي  ، معادلهaبه ازاي كدام مقادير  .69 ax  23 3  )91 ـ  كشوراز خارج (  د؟ دارحقيقي و متمايز  دو جواب 0

aفقط      aهيچ مقدار      aهر مقدار    6     فقطa  6  

ax دوم يدرجه يمعادله كهآن براي .70 x  2 3 1  است؟ كدام a يمحدوده باشد، داشته متمايز حقيقي جواب دو 0

ـ (   )94آزمون كانون 

 a 
9
4      a  

9
4      a 

9
4      a  3  

xي  معادله .71 x k  2 3 ـ (   ؟در چه شرايطي همواره دو جواب حقيقي متمايز دارد 0 كانون    )93آزمون 

 k



9

4    k 
9
4     k




9
4    k 

9
4      

)xي دوم  ي درجه معادله .72 x ) a 2  )91 ـ  سراسري انساني(       ي مضاعف كدام است؟ ي مضاعف دارد، مقدار ريشه ريشه aبه ازاي يك مقدار  5

 
5
2      

5
4    

5
4     

5
2  

axي دوم ي درجه اگر در معادله .73 x  2 12 9   )86خارج  ازكشور ـ  (  ي اين معادله كدام است؟ تفاضل دو ريشه برابر صفر باشد، يك ريشه 0

 
3
4      

3
4    

3
2      3  
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xي  ، معادلهkازاي كدام مقدار  به .74 x k   22 3 1 ـ(  ؟ي مساوي است داراي دو ريشه 0 كانون    )93آزمون 

 
1
4      

2
3    

1
8    

3
5  

xي  هاي معادله ريشه aبه ازاي چه مقدار  .75 x a   2 4 1 انساني(  اند؟ مساوي 0   )67 ـ  سراسري 

 5   3    1    2  

xي  معادله mازاي كدام مقدار  به .76 (m )x   2 1 1 ـ(   ي مضاعف دارد؟ ريشه 0   )94آزمون كانون 

 3   1    3    صفر  

xي  هاي معادله ريشه aبه ازاي چه مقدار .77 ( a )x a    2 23 1 2 2 انساني(    با هم برابرند؟ 0   )65 ـ سراسري 

  3    2    1   صفر 

mxي  ي مضاعف معادله ريشه .78 mx  2 1 m)كدام است؟ 0 )    )انساني   )80 ـ آزاد 

 4     1    
1
  صفر    2

mي  معادله nبه ازاي چه مقدار  .79 x mx m n   2 2 6 2 3ي مضاعف  داراي ريشه 0
انساني(       است؟ 4  )82 ـ آزاد 

 4     3    2    1  

xي  معادله بتي مث ريشهدو   .80 mx m  2 2 3 انساني(  قدر است؟ي كدام  معادلهي  ريشهبا هم مساوي بوده،  0   )78 ـ آزاد 

 3     4    6     9  

ـ(   ؟نيستي حقيقي  اراي ريشهيك از معادلات زير د كدام .81 كانون    )93آزمون 

 x x   23 5 4 0       x x x   2 9 11 5 2  

 x x x   2 24 3 3 1     x x x   2 23 5 7  

x يمعادله اگر .82 x m   2 2 1 ـ(  ؟ است كدام m حدود باشد، نداشته حقيقي يريشه 0    )94آزمون كانون 

 m 
5
8     m  

1
2       m 

5
8        m  

1
2  

x)ي  معادله .83 )(x ) x( x)   2 1 انساني(    … داراي 1   )75 ـ  آزاد 

  .يك ريشه است      مايز منفي استي مت دو ريشه 

  .ي مختلف العلامه است دو ريشه      ي حقيقي نيست ريشه 

ـ(    ؟تر است ها بزرگ ضرب آن ها از حاصل يك از معادلات زير مجموع ريشه در كدام .84 كانون    )93آزمون 

 x x 22 13 7     x x 2 4 3     x x   2 6 3     x x 2 4 2   

xي دوم  ي درجه هاي معادله يكي از جواب .85 kx  23 10 ان(                                                                  جواب ديگر اين معادله كدام است؟. است 5برابر  0   )77 ـ  سانيسراسري 

 
3
2   

2
3    

2
3    

3
2  

   ي ديگر كدام است؟ باشد، ريشه 4ها و يك ريشه برابر  ضرب آن ي دوم ثلث حاصل ي درجه هاي يك معادله اگر مجموع ريشه .86

انساني(  )74  ـسراسري 

 6    8    10     12  

xي  هاي معادله ريشه x2و x1اگر .87 x( x)  21 2 7 xباشند، حاصل  4 x

x .x

1 2
1 2

  )90 ـ آزمون كانون(  كدام است؟ 

 26       
1

26       7          
1
7  
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xي  در معادله .88 ( m)x m   2 1 2 انساني(  كدام است؟ m. هاست شهضرب ري ها برابر حاصل مجموع ريشه 0  )63 ـ سراسري 

 2   1    1    2  

xاگر  .89  
1
xي  هاي معادله يكي از ريشه 4 ax a  24 2 ـ(  ؟ است كدام  معادلههاي اين  ضرب ريشه باشد، حاصل 1  )94آزمون كانون 

 /2 5   /1 5   
1
4    

1
8  

x ي هاي معادله ، ريشهmازاي يك مقدار  به .90 mx m   22 3 2 6   ؟مجموع اين دو ريشه، كدام است. ديگرند ، معكوس يك0

ـ ( از كشور    )95خارج 
 /1 5   /1 5   2   3  

m)ي  هاي معادله يكي از جواب .91 )x x m   21 7 2 انساني(   بوده، جواب ديگر اين معادله چه قدر است؟ 2برابر با  0   )78 ـ آزاد 

 
3
2    3    

7
2    1  

xي درجه دوم در معادله .92 kx 24  )87 ـ  كشوراز خارج (  ي بزرگتر كدام است؟ باشد، ريشه 2، اگر مجموع دو ريشه، برابر21

 
3
4   

3
2    

7
4    

7
2  

xم دو ي ي درجه در معادله .93 kx k   22 1   )94خارج از كشور ـ (  تر، كدام است؟ ي بزرگ باشد، ريشه 5ضرب دو ريشه برابر  ، اگر حاصل0

 /2 5   3   4   5   

xي درجه دوم در معادله .94 ax  22 4 9ي حقيقي معادله مجموع دو ريشه a، به ازاي يك مقدار0
ي بزرگتر كدام  ريشه. است 2

  )90 ـ  خارج كشور(   ؟است

 
3
2   

1
2    

1
2    

3
2  

xي درجه دوم در معادله .95 (b )x b   2 2 2   ؟تر كدام است ي بزرگ ريشه. است 10ها برابر مجموع ريشه 0
انساني(                                                                  )84  ـسراسري 

 5      6      7       8  

xي درجه دوم معادله در .96 (k )x k   26 1 1ي حقيقي برابر اگر مجموع دو ريشه 0
  )94سراسري ـ  (ي مثبت آن كدام است؟  باشد، ريشه6

  
1
2   

2
3    1    

3
4  

97. k ي  هاي معادله ريشهيكي از قدر باشد تا  چهx x k   2 12 3 2 ـ(    ؟ي ديگر باشد برابر ريشه5 ،0    )94آزمون كانون 

 20     6      25      1  

xي دوم  ي درجه در معادله .98 mx  227 16 ي منفي معادله كـدام   مجموع دو ريشه. ي ديگر است ها ثلث ريشه ، يكي از ريشه0
ـ(   است؟ كانون    )93آزمون  

 
16
9   

16
9    

4
3    

4
3    

xي  هاي معادله يكي از ريشه .99 ax a  2 6 8 انساني(   كدام است؟ a.ي ديگر است نصف ريشه 0    )64 ـ  سراسري 

 1    1    2    3  

xي هاي معادله اگر يكي از ريشه .100 x a   2 5 3 1      كدام است؟aي ديگر باشد، مقدار  تر از ريشه سه واحد بيش 0

ـ (    )94آزمون كانون 

 2   1    4    5  
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xدوم  ي درجه ي معادلهدر  .101 x a  24 4   ديگر است؟ ي تر از ريشه واحد بيش 2ها  يكي از ريشه aبه ازاي كدام مقدار  0

انساني(      )86  ـسراسري 
 3   2    1   3  

xي  معادله هاي قدر مطلق تفاضل ريشهاگر  .102 x k  22 5 ـ(    ؟تواند باشد كدام مي k، مقدار برابر يك باشد 0 كانون     )93آزمون 

 21    
21
8   

8
21   

  صفر 

xي هاي معادله ريشه xو  xاگر  .103 x  2 2 3 2 Aباشند، حاصل  0 x x x x    2 انساني(   كدام است؟ 2  )70 ـ  آزاد 

 12    4 3    4 3    12  

xي  در معادله .104 x  2 1 xمقدار  0 x 2 انساني(       كدام است؟ 2  )77 ـ آزاد 

 3     2    4    6  
xي دوم  ي درجه در معادله .105 mx ( m )   2 2 2 2 كـدام   m.، معكوس جمع دو ريشه برابر با حاصلضرب آن دو ريشـه اسـت  0

 )91 ـ  آزمون كانون(   است؟

 
1
4    

1
2    

1
4     

1
2  

  

xي دوم  ي درجه در معادله اگر .106 m x
m

  
12 4 02 ،x ,x2 xهاي معادله  باشند، حاصل عبارت  جواب 1 x

x x
1 2

2 1
  ؟كدام است 

ـ(  كانون   )93آزمون 

 m6    m2     m 4 2     m 10 2  

ــر  .107 ــواب x2و  x1اگ ــه ج ــاي معادل mي  ه
(m )x x m


    

223 6 ــه 02 ــند، ب ــ باش ــدام مق ــه mدار ازاي ك ي  رابط

x x


 

1 1 3
101 2

ـ(  برقرار است؟    كانون   )93آزمون 

  صفر       3   4     5 

xي  هاي معادله ريشه و  اگر  .108 x  2 7 4 باشند، حاصل  0   ـ(   ؟كدام است كانون    )93آزمون 

 11      15     11     15  
 دوم زير برابرييك از معادلات درجهي كدامهاريشه .109 1 2 1و  3 2 ـ(   ؟است 3    )94آزمون كانون 

 x x  2 3 3 1 0      x x  2 6 3 2 0  

 x x  2 2 3 9 0      x x  2 4 3 11 0 

2صورت  اي كدام معادله بهه جواب .110 3
انساني(   است؟ 2   )91 ـ  سراسري 

 x x  2 2 1 0      x x  
12 2 04  

 x x  22 2 1 0      x x  24 2 1 0   
2هاي آن  ي دومي كه ريشه ي درجه معادله .111 2 ـ(   باشد، كدام است؟ مي 10    )94آزمون  كانون 

 x x  2 3 2 1 0      x x  2 6 2 2 0  

 x x  2 4 2 2 0      x x  2 2 1 0  

Sاگر مجموع دو عدد  .112 
11
Pها  ضرب آن و حاصل 2  انسانيس(  ؟ تر كدام است تر به كوچك باشد، نسبت عدد بزرگ 6  )73 ـ  راسري 

 2      
8
3    3        

11
3  

اگر  .113
x y
 

1 1 xyو  1 
9
انساني(    كدام است؟ yترين مقدار باشند، كوچك 2   )78 ـ سراسري 

 
1
3   

 
2
3    

3
2    3  
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انساني(   است؟» چند متر«متر است، اختلاف طول و عرض زمين،  17يط آن متر مربع و مح 18مساحت زمين مستطيل شكلي  .114  )86 ـ  آزاد 

 /0 25         1        /0 5        2   

xي  ههاي معادل ش معكوس ريشهيها كدام معادله ريشه .115 x  2 3 2 انساني(              ت؟ اس 0   )68 ـ  سراسري 

 x x  22 3 2 0    x x  22 3 1 0   x x  2 3 1 0      x x  2 3 2 0  

xي هاي معادله هاي زير، معكوس جواب يك از معادله هاي كدام جواب .116 x  2 3 2 ـ(   ؟است 0   )94آزمون كانون  

 x x  2 2 3 0   x x  22 3 1 0   x x  22 3 0           
x

x   
12 03 2  

xي  لههاي معاد ريشهو  اگر  .117 x  22 3 1 و  0  اي كه  گاه معادله ، آن5  و4 ؟هاي آن باشد، كدام است ريشه  

كانون(                                                                            )93ـ آزمون 

 x x  2 15 9 0    x x  2 7 1 0   x x  2 7 10 0   x x  2 15 9 0  

xي هاي معادله ريشه و اگر .118 x  22 3 4 ,صورت  ي كدام معادله، بهها جواب ي باشند، مجموعه 0
 

    

1 11  ؟ است 1

ـ(   كانون   )93آزمون 

 x x  24 5 1 0     x x  24 3 1 0   x x  24 3 1 0   x x  24 5 1 0  
انساني(   ي معادله است؟ ريشه همواره ي دومي صفر است، كدام عدد ي درجه مجموع ضرايب معادله .119  ) 72 ـ سراسري 

 1    صفر        
1
2      1  

xي  ي معادله يك از مقادير زير ريشه كدام .120 x  2150 2 148 انساني(     است؟ 0  )62 ـ سراسري 

 
2
150    

148
150    

2
150    

148
150  

)ي دوم ي درجه در معادله .121 m )x x (m )    22 3 6 3   ؟ديگر كدام استجواب ها عدد يك باشد،  اگر يكي از جواب 0

ـ(    )94آزمون كانون 

 5      5   
7
13      

7
13  

xاگر .122  xي دوم  ي درجه هاي معادله يكي از ريشه 1 x k  25 3 انساني(     ي ديگر آن كدام است؟ باشد، ريشه 0  )83 ـ سراسري 

 /0 4    /0 3    /0 3    /0 4  

x)در معادله درجه دوم  .123 ) (x )   21 2 3 1 انساني(   كدام ست؟ x، بزرگ ترين جواب 6   )87 ـ سراسري 

 4 3   2 3   3    2 3  

z)ي بزرگترين جواب معادله .124 ) (z )    216 1 8 1 2 ـ(   كدام است؟ 0   )92 آزمون كانون 

 
3 1

4   
1 3

4   
5 3

4    
5 3

4  

xي هاي معادله مجموع ريشه .125 x  4 26 8 ـ (           كدام است؟ 0   )92آزمون كانون 

    1   صفر   4 2 2   4 2  

xي تعداد جواب هاي حقيقي معادله .126 x  4 210 9 ـ (   كدام است؟ 0  )92آزمون كانون 

  4    2    1   صفر  

xي  هاي معادله جوابهاي  مجموع مربع .127 x  4 26 4 ـ (   باشد؟ كدام مي 0 كانون    )93آزمون 

 4    6    12    2    
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1.   
  :داريم  كنيم، ابتدا معادله را ساده مي

( x ) ( x) x x        2 3 7 2 4 6 14 2 4  
x x x       6 14 2 4 0 10 12 0  
x x /     

12 610 12 1 210 5  

2.  
mxي خطي  معادله را به فرم معادله ابتدا n  كنـيم،   ساده مي0
  :داريم

a(x ) bx b ax a bx b        1 2 2 0 2 2 0  
a b a b

(a b)x a b x x
a b

 
       


2 22 2 12  

3.   
در نظـر  xاگر عدد مورد نظـر را   ،با توجه به عبارت صورت سؤال

x2ثلث مربع يك عدد برابر  ،بگيريم
باشد و قرينه عدد مـورد   مي3

  :داريم باشد، ميxنظر برابر 

x
x x ( x )      

2 21 3 13  

4.   
  :داريم. كنيم با استفاده از اتحاد چاق و لاغر معادله را ساده مي

( x x )(x ) x(x ) x x x        2 2 3 31 1 1 1  
xمعادله يك جواب دارد x     1 1  

5.   
5  در نظر بگيريم،xاگر عدد مورد نظر را 

 عدد مورد نظر به اضافه7

x 
5   :داريم  باشد، ميx2عدد يعني « كه برابر دو برابر آ187

x x
x x x x       

5 5 14 518 2 2 18 187 7 7 7  

x x x
x

 
      

14 5 9 7 1818 18 147 7 9  

6.   
در xضـرب عـدد    حاصـل  در نظر بگيريم،xاگر عدد مورد نظر را 

در xضـرب عـدد    واحـد از حاصـل  84ي  برابر كه بـه انـدازه  14
  :كمتر است، پس داريمx17يعني 17

(x) x x x x         14 17 84 14 17 84 3 84  

x


  

84 283  

7.   
تفاضل عـدد   ،با توجه به فرض. كنيم فرض ميxعدد مورد نظر را 

و ثلث مجموع عدد مـورد نظـر بـا    x25معادل 25مورد نظر از 

xمعادل  ،35  35
  :يعني ،است كه بايد با يكديگر برابر باشند3

x (x )
x ( x)

 
      

35 3525 3 25 33 3  
x x x x x

x

         

  

75 3 35 75 35 3 40 4
40 104  

8.  

واحد  4برابر عدد مورد نظر3فرض كنيم، اگر به xعدد مورد نظر را 
xدل معا ،اضافه كنيم 3 همان عدد  ،شود و از نصف اين حاصل مي4

xمعادل  ،كم شود
x




3 4
  .باشد مي 5شود كه برابر  مي2

x x x
x x x

  
        

3 4 3 4 25 5 4 10 62 2  
9.   

ي  برابر سن علي بـه عـلاوه  5فرض كنيم، xاگر سن علي را برابر 
xمعادل  5 5   .است 40شود كه برابر  مي5

  :يابيم را ميxابتدا سن علي 

x x x x         
355 5 40 5 40 5 5 35 75

  

سال به سن كنوني 13شود يعني  ساله مي20حال هنگامي كه علي
شـود   سال اضافه مي13رعلي نيز دشود، پس به سن پ او اضافه مي

سن پدر او  پس 40 13   .شود سال مي53
10.   

12/  فرض كنيم،xي كالا را  اگر قيمت اوليه درصد به قيمت كالا 5

/اضافه شده يعني قيمت كالا برابر 
x x

12 5
  :داريمشده است، 100

/ x x
x x


   

12 5 1000 125945 945100 1000  

x x


    
1125 945 1000945 8401000 1125  

11.   
مجمـوع ارقـام     ريم،يدر نظر بگyو  xاگر ارقام عدد دو رقمي را 

xمعادل yو تفاضل ارقام معادلx yداريم  باشد، مي:  
x y y x ( )

( )
x y x ( x) x x

    


         

12 12 1
14 12 4 12 4

  

( )
x x y y        

12 16 8 12 8 4  
xy   8 4 32  

12.   
  :داريم  ريم،يدر نظر بگyو  x اگر دو عدد مورد نظر را

xy (x y) x y xy x y x y          
xy x y x y xy x x(y )           0 2 0 2 0  

x

y y


     

0
2 0 2  

13.   
  :گيريم، داريم مي در نظرyو ديگري را xيكي از اعداد را 

( )
x y ( x) ( y)


  

2 3 2 312 12 123 4 3 4  

x y x y ( )   
98 9 18  

( )
x y y y    

91136 1368  

y y y
 

      
9 8 17 136 8136 136 648 8 17  

 غ ق ق

 ق ق
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14.   
باشد، دقت كنيد در  xها  كنيم تعداد هر كدام از سكه ابتدا فرض مي

  .كه با هم مساوي استسنوع صورت سؤال گفته شده تعداد هر سه 

x x x x x       
2405 10 25 240 40 240 640  

هـاي   پـس تعـداد سـكه    باشد، مي6ها  پس تعداد هر كدام از سكه
  .باشد عدد مي6توماني 10

15.   
فرض كنيم، محـيط  yعرض آن را  وxاگر طول مستطيل را برابر 

pمستطيل برابر  (x y) 2شود مي.  

p
p (x y) (x y)

x y x y ( )

     
     

822 2 82
41 41 1

  

واحد كم كنيم مستطيل تبـديل بـه مربـع    7حال اگر از طول آن 
  :شود، در اين حالت داريم مي

y x x y     7 7     

( )
( y) y y      

1 41 7 41 2 7  
y y   2 34 17  

  . باشد واحد مي17پس طول ضلع كوچكتر مستطيل برابر 
16.  

 xاگر مقدار مسافت طي شده توسط اتومبيل برحسب كيلومتر را 
  :كنيم، داريم فرض Cاين مسافت را  ي و هزينه

C
C x x


    

300001500 6000 30000 1500 6000  

x x x       
240001500 30000 6000 1500 24000 161500  

17.   
نشـان دهـيم، در   xاگر مسافتي را كه ماشين طي كرده است را بـا  

روز مبلـغ   2مدت  2 30000  ايـه ماشـين  هـزار تومـان كر  60000
  :داريم پس .باشد تومان مي150باشد و هر كيلومتر مسافت برابر  مي

x x     150 60000 108000 150 108000 60000 48000  

xكيلومتر  
48000 320150  

18.   
درنظر بگيريم، سرعت سـوختن شـمع اول   xها را  اگر طول شمع

xبرابر 

xو سرعت شمع دوم برابر  4

اگر زماني كه طـول   باشد، مي 3

در نظـر   tشـود را برابـر    شمع اول دو برابر طول شـمع دوم مـي  
  :ريم داريميبگ

x x x x
x t (x t) x t x t      

22 24 3 4 3  

x xt
t x x   

2 23 4  

xt xt xt x
x x t

x
        

8 3 5 12 12 2212 12 12 5 5 5  

19.   
 ـا  آوريـم،  دسـت مـي   كند را بـه  ابتدا مسافتي كه علي طي مي ر گ

برابر مسافت 15نشان دهيم، xكند را با  مسافتي كه علي طي مي
برابر مسـافت مـورد   12شود كه اين مقدار  ميx15طي شده برابر 
xباشد، كه معادل  مي18ي  نظر به علاوه 12   :داريم باشد،  مي 18

x x x x    15 12 18 15 12 18  
( )1     x x    

183 18 63  
گيـريم،   در نظر مـي yكند را برابر  حال مسافتي كه حميد طي مي

yكند برابر  مسافتي كه علي طي مي 
y  در نتيجـه    باشـد،  مـي  2

yكند برابر  مسافتي كه علي طي مي
3
  :داريم. باشد مي2

( )
y y


    

3 2 61 6 42 3  
  .باشد مي 4 كند برابر پس مسافتي كه حميد طي مي

20.   
فرض كنيم در حالـت اول  yو عرض آن را xاگر طول مستطيل را 

xطول آن   yو عرض آن 2  شود كـه مسـاحت آن برابـر     مي1
  .مستطيل اوليه است

xy (x )(y ) xy xy x y       2 1 2 2  
xy xy x y x y ( )         2 2 2 2 1  

xدر حالت دوم طول آن برابر  yو عرض آن برابر 2  شود،  مي2
در اين حالت نيز مساحت مستطيل برابر مساحت مستطيل اوليـه  

  .است
xy (x )(y ) xy xy x y       2 2 2 2 4  

xy xy x y x y ( )          2 2 4 2 2 4 2  
)هاي  از حل معادله )و  1(   :در يك دستگاه داريم 2(

x y( ) , ( )
x y

  
   

2 22 1
2 2 4  

( )
x y x y x x           

12 2 2 6 6 6  
y y y y


                


86 2 2 2 2 6 8 2 8 42  

xy   6 4   مساحت مستطيل24
21.  

هـاي   تعـداد سـكه   ،xپنج تومـاني را برابـر    هاي اگر تعداد سكه
در نظـر  zرابر بتوماني 25هاي  و تعداد سكهyتوماني را برابر 10

  :بگيريم داريم
x

x y y ( )  2 12  

x z z x ( )  
4 3 23 4  

  :آوريم دست مي حال مبلغ پول داخل قلك را به
x( ) ,( )

x y z x x        
32 15 10 25 460 5 10 25 4602 4  

x x x x x      
75 755 5 460 10 4604 4  

x x  
40 75 4604 4  

xتوماني    5هاي  تعداد سكه
x


    

115 4 460460 164 115  
  :آوريم دست مي توماني را به25توماني و 10هاي  حال تعداد سكه

x
y   

16 82 2  

z x   
3 3 16 124 4  

x y z     16 8 12   ها تعداد كل سكه36
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22.  

 ـ   ي براي اينكه معادله ه دوم نباشـد بايـد بعـد از    مـورد نظـر درج

  :معادله برابر صفر باشد، در اين حالت داريمx2سازي ضريب  ساده

mx (m )x x    2 21 4 8 0  
m

(m )x (m )x m
 

       
4 024 1 8 0 4  

). ي اول است ي درجه كه يك معادله )x x     4 1 8 0 3 8 0  

23.   
 ـ ددر حالت كلي فرم اسـتاندار  ي درجـه دوم بـه صـورت     همعادل

ax bx c  2 و  xضريب bو  x2برابر ضريبaباشد، كه  مي0
c دا معادله را بـه فـرم   براي حل اين مسأله ابت باشد، عدد ثابت مي

  :آوريم استاندارد در مي

x( x ) x x x x      23 2 7 6 3 2 7 6  

x x x    23 2 7 6 0  

x x   23 9 6 0  
a

a
b

cax bx c c


      

     
2

3
3 19 6 20 6

  

24.   
ضرب چند عبارت برابر صفر باشـد، هـر    اگر در حالت كلي حاصل

 ـ   ها مي يك از عبارت ه عبـارت ديگـر   تواند برابر صفر باشـد، يـا ب
aاگر b  b: گيريم باشد نتيجه مي0  aيا0  حال با توجه بـه  0

  :اين موضوع داريم

( x ) x x
( x )(x )

(x ) x


        

     

12 1 0 2 12 1 3 0 2
3 0 3

  

}به فرم   پس مجموعه جواب معادله , }
13   .باشد مي2

25.   
تـر   اي معادلـه را سـاده    ده از اتحاد مربع مجموع دو جملهبا استفا

  :كنيم، داريم مي

x
x x (x ) (x )(x )

x

 
           

52 210 25 5 0 5 5 0 5  

ي مضـاعف دارد، در   كه دو ريشه با يكديگر برابرند و معادله ريشه
}اين حالت مجموعه جواب به صورت , } 5 }يا5 }5باشد مي.  

26.  

تر  اي معادله را ساده ا با استفاده از اتحاد مربع تفاضل دو جملهابتد
  :كنيم، داريم مي

x x ( x x )        2 21 6 9 0 1 6 9 0  

x x ( x) ( x)      2 2 29 6 1 0 3 2 3 1 0  

( x ) ( x )( x ) x        
123 1 0 3 1 3 1 0 3   

  .ي مساوي است مضاعف يا دو ريشه ي كه معادله داراي يك ريشه

27.   
  :كنيم ي معادله را ساده ميبا استفاده از خاصيت فاكتورگيرابتدا 

x x
x x x(x )

x x


        

    

03 0 023 6 0 3 2 0 3
2 0 2

  

هاي معادله پس مجموع جواب 2 0  .باشد مي2

28.   
  :كنيم با استفاده از اتحاد مزدوج ابتدا معادله را تجزيه مي

x ( x)    2 2 29 1 0 3 1 0  

x x x
( x )( x )

x x x


         

        

13 1 0 3 1 33 1 3 1 0 13 1 0 3 1 3

  

1هاي معادله  پس ريشه
و 3

1
هـا   ميباشد كه حاصل ضـرب آن 3

   
1 1 1
3 3  .باشد مي9

29.   
  :داريم  كنيم، تر مي ابتدا معادله را ساده

ax x a ax x a      2 2 2 26 2 3 2 3 6  

(a )x (a )    22 3 2  

x   a)يا3 ) a
x x x

a

  
    


3 2 2 02 2 3 32  

  .كه معادله در اين حالت دو جواب دارد

30.   
  :داريم كنيم،  تر مي ابتدا معادله را ساده

x x x x    2 27 6 4 3 6 5  

x x x x x         2 2 27 6 4 3 6 5 0 4 1 0  

  :گيري داريم حال با استفاده از روش ريشه

x  
1
xيا2 x  

1 12
4 2  

31.   

axي دوم  درجـه ي  در معادله bx c  2 ي  هنگـامي دو ريشـه  0

bيعنيxقرينه داريم كه اولاً ضريب   cباشد، ثانياً 0

a
 مقداري

  .مثبت باشد

x (m )x m m m        2 1 0 1 0 1  

x x     2 21 0 1  

x  1يا x  1  

  حال با استفاده از روش
 گيري داريم ريشه

 با فرم استانداردمقايسه 

 بايد صفر باشدxضريب 

 گيري با استفاده از روش ريشه
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32.  

  :گيري داريم با استفاده از روش ريشه

(x ) (x ) (x )        
162 2 29 2 16 0 9 2 16 2 9  

(x ) x

(x ) x


        

         

4 4 4 6 102 23 3 3 3 3
4 4 6 4 22 23 3 3 3 3

  

10پس ريشه بزرگتر معادله
  .باشد مي3

33.  

  در نظـر بگيـريم،  yو عـرض آن را  xاگر طول مستطيل را برابـر 

  :داريم

x y  2      
. ضرب طول در عرض مستطيل است مساحت مستطيل برابر حاصل

  :نمايش دهيمSاگر مساحت مستطيل را با

x y S
S xy S ( y)y y

 
    

2 32 22 32 2  

y  
322 162  

y

y


 

 

4
4  

توانـد عـددي منفـي باشـد پـس       دقت كنيد عرض مستطيل نمي

y  واحد 8در اين حالت طول مستطيل برابر . قابل قبول است4

  :پس محيط آن برابر است با. باشد مي

P (x y) P ( )       2 2 8 4 2 12 24  

34.  

  :ا توجه به شكل مساحت قسمت هاشور خورده برابر است باب

  
  مساحت قسمت هاشور خورده= مساحت مثلث ـ مساحت مستطيل 

x
x x (x)(x) x    

21 22 22   مساحت قسمت هاشور خورده2

x x x
 

2 2 24 3
2 2  

x
x


    

23 2 1502150 1002   مساحت قسمت هاشور خورده3

x cm
x

x


 

 

102 100 10  

xتواند عددي منفي باشد پس  مستطيل نمي عرض cm قابـل   10

  .قبول است

35.  

  :داريم كنيم، با استفاده از اتحاد مزدوج معادله را تجزيه ميابتدا 

( x ) (( x ) )(( x ) )        22 1 5 0 2 1 5 2 1 5 0  

( x ) x x

( x ) x x

 
       

 
          

5 12 1 5 0 2 5 1 2
5 12 1 5 0 2 5 1 2

  

36.   

  :در نظر بگريم، داريمyو  xاگر دو عدد را 

x
x y ( )

y
  

3 3 12 2  

( )
x y ( y) y y y       

3 912 2 2 2 2 252 52 522 4  

y y y
   

2 2 29 4 1352 524 4  

y
  

   
4 52 4 4 132 1613 13  

  :كنيم، داريم گيري معادله را حل مي با استفاده از روش ريشه

y  4ياy y   2 16 4  

yاند پس چون دو عدد مثبت در نظر گرفته شده  قابـل قبـول   4

)ي  است، كه در اين حالت از معادله   :داريم1(

x x y       
3 4 6 6 4 102  

37.   

  :با استفاده از اتحاد مربع تفاضل دوجمله داريم

x x ( x) ( x)      2 22 2 2 1 0 2 2 2 1 0  

( x ) x x x          
1 222 1 0 2 1 0 2 1 22

  

38.   

  :كنيم با استفاده از روش فاكتورگيري معادله را تجزيه مي

( x ) ( x ) ( x )(( x ) )        22 1 5 2 1 0 2 1 2 1 5 0  

( x )( x )   2 1 2 6 0  

x x x

x x x


      

       

12 1 0 2 1 2
62 6 0 2 6 32

  

    
1 6 1 73 2 2 2   ها مجموع جواب2

 ي بزرگتر ريشه

  ق ق       
 غ ق ق

 تر ي كوچك ريشه

  ق ق        گيري با استفاده از روش ريشه
 غ ق ق  
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39.   

ي  الزاويه ابتدا رابطه ي فيثاغورس در مثلث قائم از رابطهبا استفاده 
  :يابيم بين اضلاع مثلث را مي

  

  
  
  

BC AB AC  2 2 2  

( x ) ( x ) ( x )     2 2 2 22 8 3 5  
x x x     22 8 3 5  

x x x x x x(x )            2 23 5 2 8 0 0 1 0  
x

x x


     

0
1 0 1  

xازاي  حال به    :يابيم اضلاع مثلث را مي0
  
  
  
  
  

S AB AC S     
1 1 153 52 2   مساحت مثلث2

xحال اگر     :باشد در نظر بگيريم مثلث به فرم زير مي1
  

  
  
  

      
1 14 6 2 6 62   مساحت مثلث2

15يا6پس مساحت مثلث 
  .باشد مي2

40.   
دسـت   با توجه به شكل ابتدا مساحت و محيط شكل را جداگانه به

  :آوريم مي

  
  

  مساحت شكل= مساحت مربع ـ مساحت مستطيل 

S x x x (x) x x x      2 2 23 2 6   مساحت شكل:  5
P x x x x x x x x x        3 2 2   محيط شكل: 12

S P x x x x      2 25 12 5 12 0  
  :داريم  كنيم، اين معادله را از روش تجزيه حل مي

x
x( x )

x x /


   

    

0
5 12 0 125 12 0 2 45

  

41.  

  :كنيم ابتدا با استفاده از روش فاكتورگيري معادله را تجزيه مي
(x )(x ) (x ) (x )((x ) )         1 5 12 1 0 1 5 12 0  

(x )(x )   1 7 0  
x x

x x

    
      

1 0 1
7 0 7  

( ) ( )    7 1   ها صل ضرب ريشهحا7
42.   

  :كنيم، داريم ابتدا با استفاده از اتحاد مزدوج معادله را تجزيه مي

( x ) ( x ) ( x ) ( x )       2 2 2 250 28 37 2 50 28 37 2 0  
(( x ) ( x ))(( x ) ( x ))       50 28 37 2 50 28 37 2 0  
( x )( x )   13 26 87 30 0  

x x x

x x x


          

          

2613 26 0 13 26 213
30 1087 30 0 87 30 87 29

  

  .باشد مي2ي كوچكتر اين معادله كه ريشه
43.   

كنـيم،   با استفاده از روش فاكتورگيري ابتدا معادله را تجزيـه مـي  
  :داريم

x x x x
( ) ( ) ( ) (( ) )        4 2 2 21 25 1 0 1 1 25 03 3 3 3  

x
( ) ( )

x
( ) ( )


  

   

21 0 13
21 25 0 23

  

)هاي  حال معادله )و  1(   :كنيم را جداگانه حل مي2(

x)ضاعفريشه م( x x
( ) : ( ) x        21 1 0 1 0 1 33 3 3  

)ي  معادله   :كنيم را با استفاده از اتحاد مزدوج تجزيه مي2(
x x x

( ) : ( ) (( ) )(( ) )        22 1 25 0 1 5 1 5 03 3 3  

x x
x

x x
x


       

         

1 5 0 6 183 3
1 5 0 4 123 3

  

  :هاي معادله برابر است با پس مجموع ريشه
   2 3 18 12 9  

44.   
كنـيم،   استفاده از روش فاكتورگيري تجزيـه مـي   ابتدا معادله را با

  :داريم

x x x x (x ) (x )        3 2 24 4 0 1 4 1 0  
(x )(x )   21 4 0  

  :كنيم تر مي حال با استفاده از اتحاد مزدوج معادله را ساده
x x

(x )(x )(x ) x x

x x

    
          
    

1 0 1
1 2 2 0 2 0 2

2 0 2
  

  :يابيم ها را مي حال مجموع ريشه
     1 2 2   ها شهمجموع ري1

 تر ي كوچك ريشه

 تر ي بزرگ ريشه

غ ق ق
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45.   
باشد، پس ابتدا معادله  ميAمعادله برابر مجموعه   مجموعه جواب

معادله را با استفاده از اتحاد جمله مشترك تجزيه . كنيم را حل مي
  :داريم  كنيم،  مي

x x x ( ) ( )( )         2 22 3 0 3 1 3 1 0  
x x

(x )(x )
x x

    
         

3 0 33 1 0 1 0 1  

باشـد   مـي Aي  همان مجموعـه ي جواب معادله كه  پس مجموعه
}صورت  به , }3   .باشد مي1

46.   
  كنـيم،  با استفاده از اتحاد جمله مشترك معادله را تجزيه ميابتدا 
  :داريم

x x ( x) ( x)      2 24 4 3 0 2 2 2 3 0  
( x) ( )( x) ( )( )       22 3 1 2 3 1 0  

x x x
( x )( x )

x x x


          

        

32 3 0 2 3 22 3 2 1 0 12 1 0 2 1 2

  

}عه جواب معادله به صورت پس مجمو , }
1 3
2   .است2

47.   
 x2در نظـر بگيـريم مجـذور آن برابـر     xاگر عدد مورد نطـر را  

  :باشد، داريم مي
x x x x     2 242 42 0  

  :نيمك با استفاده از اتحاد جمله مشترك معادله را تجزيه مي
x x x ( )x ( ) ( )           2 242 0 7 6 7 6 0  

(x )(x )   7 6 0  

x x x x

x x x x ( ) ( )

          
            

2 27 0 7 7 7 56
2 26 0 6 6 6 30

  

  .پاسخ صحيح است» 2«ي  ها گزينه كه با توجه به گزينه
48.   

xو  xترتيب اگر دو عدد طبيعي متوالي را به  در نظر بگيـريم،  1
  :داريم

x (x )  2 21 25  
حال براي حل اين معادله ابتدا با استفاده از اتحاد مربع مجموع دو 

  :كنيم تر مي جمله، معادله را ساده
x x x x x        2 2 22 1 25 2 2 1 25 0  

x x   22 2 24 0  
  :كنيم تقسيم مي2طرفين معادله را به 

x x  2 12 0  
  :كنيم حال با استفاده از اتحاد جمله مشترك معادله را تجزيه مي

x ( ) ( )( ) (x )(x )        2 4 3 4 3 0 4 3 0  
x x

x x

    
     

4 0 4
3 0 3  

xباشد پس مقدار  عدد طبيعي ميxچون   باشد  قابل قبول مي3
باشند كه عـدد كـوچكتر    مي4و  3يبترت و دو عدد مورد نظر به

xهمان     .باشد مي3

49.  
xبراي اينكه   ي معادلـه باشـد پـس در معادلـه صـدق       ريشه1

xكند، ابتدا با جايگذاري  مي    :عادله داريمدر م1
x

x a x ax a ( ) a( )


        
13 2 2 2 23 1 0 1 1 3 1 1 0  

a a   2 3 2 0  
ي  بايست اين معادله درجـه  را بيابيم ميaحال براي اينكه مقادير 

را حل كنيم كه با استفاده از اتحاد جمله مشترك  aدوم برحسب 
  :كنيم و داريم معادله را تجزيه مي

a ( )a ( )( ) (a )(a )          2 2 1 2 1 0 2 1 0  
a a

a a

   
 

   

2 0 2
1 0 1  

  .باشند مي2و  a ،1پس مقادير قابل قبول براي 
50.   

xاگر     وx  ي دوم باشند در اين  ي درجه هاي معادله يشهر
a(xتواند به فرم  ي دوم مي ي درجه صورت معادله )(x )    0 
  .مقدار ثابتي استaباشد كه در آن

xهاي معادله حال اگر ريشه  
3
xو 2    :يمباشند، دار2

a(x ( ))(x ) a(x )(x )       
3 32 0 2 02 2  

a(x ( )x ( )( ))     
3 32 2 2 02 2  

x xa
a(x ) (x )


       

22 23 0 2 3 02 2  

x x   22 6 0  
axكه اگر آن را با فرم bx c  2   :مقايسه كنيم، داريم0

a

b a b c

c


          
  

2
1 2 1 6 5
6

  

51.  

xاگر  
1
xو2  1ي درجه دومي باشند، معادله  هاي معادله جواب

  :تواند باشد به صورت زير مي

a(x )(x ( )) a(x )(x )        
1 11 0 1 02 2  

  :با استفاده از اتحاد جمله مشترك داريم

a(x ( )x ( )( )) a(x x )        
1 1 1 12 21 1 0 02 2 2 2  

aحال اگر     :فرض كنيم، داريم2

(x x ) x x      
1 12 22 0 2 1 02 2  

52.   
براي حل اين معادله به روش تجزيه اتحاد جملـه مشـترك ابتـدا    

سازيم، بـراي سـاختن مربـع جملـه      ي مشترك را مي مربع جمله
  :كنيم ضرب مي3مشترك طرفين معادله را در 

x x x x ( x) ( x)          2 2 23 5 2 0 9 15 6 0 3 5 3 6 0  
( x) ( )( x) ( )( ) ( x )( x )         23 6 1 3 6 1 0 3 6 3 1 0  

x x x

x x x


         

      

63 6 0 3 6 23
13 1 0 3 1 3

  

  :ها داريم حال براي يافتن قدرمطلق تفاضل جواب

| | | | | |       
1 6 1 7 72 3 3 3 3 3  

 اگر فرض كنيم

  غ ق ق 
 ق ق     

 با استفاده از اتحاد جمله مشترك
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53.  

گيـريم، طبـق فـرض     در نظر ميyو عرض آن راxطول زمين را 

xصورت سؤال y    :باشد، داريم مي2

  
x y

S xy s x(x )
 

   
2   مساحت زمين: 2

S
x(x ) x x x x


         

35 2 22 35 2 35 2 35 0  
  :كنيم حال اين معادله را به روش تجزيه اتحاد جمله مشترك حل مي

x ( )x ( )( ) (x )(x )         2 7 5 7 5 0 7 5 0  
x x

x x

   
 

    

7 0 7
5 0 5  

xتواند منفي باشد پس چون طول مستطيل نمي  قابـل قبـول   7

yبرابر  است پس عرض مستطيل   7 2 باشد، حال بـراي   مي5

  :يافتن محيط مستطيل داريم

P (x y) P ( )       2 2 5 7 2 12   محيط مستطيل: 24

54.   
خـواهيم پـس    با توجه به شكل زير چون حداقل طول طناب را مي

بايد يك طرف طول زمين در سمت رودخانه قرار گيرد، اگر طـول  

در نظر بگيريم طبق فـرض سـؤال   yو عرض آن را xمستطيل را 

x y    :داريم. باشد مي5

       يا     

y x S
S xy S x(x )

  
    

5   مساحت مستطيل: 3005

x(x ) x x x x        2 25 300 5 300 5 300 0  

بــا اســتفاده از اتحــاد جملــه مشــترك ايــن معادلــه را تجزيــه  

  :داريم كنيم، يم

x ( )x ( )( ) (x )(x )        2 15 20 15 20 0 20 15 0  

x x

x x

   
      

20 0 20
15 0 15  

xتواند باشد پس  چون طول مستطيل منفي نمي   ـقابل ق20 ول ب
  : است در اين حالت عرض زمين برابر است با

y   20 5 15  
  :پس طول طناب مورد نياز برابر است با

x y y x y ( )      2 20 2 15   طول طناب: 50
x x y x y ( )       2 2 20 15   طول طناب55

  .مورد قبول است50چون مسأله گفته است حداقل، پس 

55.   
ي هر طـرف قـالي تـا ديـوار اتـاق را       با توجه به شكل زير فاصله

  :داريم  كنيم، فرض ميxبرابر
  :يابيم ميxابعاد قالي را برحسبحال 

x6   طول قالي: 2
x4   عرض قالي: 2

( x)( x)  6 2 4   مساحت قالي2
( x)( x)    8 6 2 4   مساحت قالي2
  .كنيم تر مي مله مشترك ابتدا معادله را سادهبا استفاده از اتحاد ج

( x) ( )( x) x x          2 22 6 4 2 24 8 4 20 24 8 0  
x x   24 20 16 0  

x x   2 5 4 0  
  :كنيم حال با استفاده از اتحاد جمله مشترك معادله را تجزيه مي

x ( )x ( )( ) (x )(x )          2 1 4 1 4 0 1 4 0  
x x

x x

   
     

1 0 1
4 0 4  

x  شـود كـه    باشد زيرا ابعاد قالـب منفـي مـي    قابل قبول نمي4
xدرست نيست پس  ي قـالي از هـر    قابل قبول است و فاصـله 1

  .باشد متر مي1طرف اتاق برابر 
56.  

  :با توجه به شكل داريم

  
  

S x x(x )     6 4 4   ت شكلمساح:  240
x x x x x      2 26 8 240 14 240 0  

حال اين معادله را از روش تجزيـه اتحـاد جملـه مشـترك حـل      
  :كنيم مي

x ( )x ( )( ) (x )(x )        2 24 10 24 10 0 24 10 0  
x x

x x

    
     

24 0 24
10 0 10  

باشــد مقــداري منفــي  توانــد  دقــت كنيــد طــول نمــي   
xپس    .متر قابل قبول است سانتي10

57.  
  :گيريم، داريم در نظر ميyو  xترتيب د نظر را بهدو عدد مور

x y ( ) ( ) ,( )
( y) y y y

x y ( )


   



2 1 2 1 2 3 2 32 42 3 2
  

y y y (y )     3 2 24 0 4 0  
y y

y y

    
   

2 0 0
4 0 4

  

yباشد پس  چون دو عدد مورد نظر غير صفر مي   ـ 4 ول قابـل قب
  :برابر است باxاست كه در اين حالت 

x   2 4 8  
x y 

   
8 4 12 62 2   yو xميانگين دو عدد2

 كنيم تقسيم مي 4طرفين معادله بر 

  ق ق
 قغ ق 

  غ ق ق 
 ق ق

  ق ق      
 غ ق ق

  ق ق          
 غ ق ق   
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58.   
ي دوم به روش مربع كامـل اگـر ضـريب     ي درجه براي حل معادله

x2   ــه ــه را ب ــرفين معادل ــدا ط ــود، ابت ــك ب ــر از ي ــددي غي ع

كنـيم و در   را نصف ميxكنيم سپس ضريب  تقسيم ميx2ضريب
  .كنيم نهايت مربع حاصل را به طرفين معادله اضافه مي

باشد پـس نيـازي بـه     برابر يك ميx2در اين معادله چون ضريب

  .باشد نميx2تقسيم كردن طرفين معادله به ضريب 

x x k 2 6  
  :داريم باشد، مي6در اين معادلهxضريب 

( )     
6 23 3 92  

  .كنيم را اضافه مي 9ين معادله عدد پس به طرف
59.  

 ـكنـيم و   را به سمت راست تساوي منتقل مـي  -1ابتدا  پس بـه  س

)يعني  xطرفين تساوي مربع نصف ضريب  )



10 2 را اضافه 252

  .كنيم مي

x x x x (x )         2 2 210 1 10 25 25 1 5 26  
  :دست آمده با فرم معادله صورت سؤال داريم به ي ايسه معادلهحال با مق

h
h k

k

 
      

5 5 26 2126  

60.  

(a را به سمت راست تساوي منتقل كرده و طـرفين  24ابتدا عدد

  .كنيم تقسيم مي x2را به ضريب 
( )

x x x x x x
          22 2 22 14 24 0 2 14 24 7 12  

  :را اضافه كنيم xبايد به طرفين مربع نصف ضريب 

( ) 
7 492
2 4  

(b نيمك ميرا به سمت راست تساوي منتقل 5ابتدا عدد   

x x x x      2 26 5 0 6 5  
  :را اضافه كنيمxن تساوي مربع نصف ضريببايد به طرفي

( ) ( )


  
6 2 23 92  

| |


  
49 49 3694   تفاضل دو عدد اضافه شدهقدرمطلق پس 4


13
4  

61.     
رفين تساوي به طگيريم و سپس  ميرا به سمت راست تساوي 2ابتدا 

)يعني xضريب مربع نصف  ) 
3 92
2   :كنيم، داريم اضافه ميرا  4

x x x x     2 23 2 0 3 2  

x x (x )       
9 9 3 172 23 24 4 2 4  

17گيري بايد از عدد  براي حل معادله به روش ريشه
  .جذر گرفته شود4

62.   

كنـيم،   تقسيم مـي 2 يعني x2تدا طرفين معادله را به ضريب اب

  :داريم

( )
x x x x x x

         22 2 24 2 0 2 4 0 2 0  

)يعنـي  xضـريب  بايد مربع نصف حال  )



2 2 را بـه طـرفين   12

بايد به طرفين معادلـه اضـافه   1عدد پس كنيم،  تساوي اضافه مي

  .شود

63.   
)ييا دلتامبين دست آوردن  براي به )ابتـدا   ،ي درجه دوم معادله

axمعادله را به فـرم اسـتاندارد   bx c  2 درآورده سـپس از  0

bي  رابطه ac  2   :آوريم، داريم دست مي را بهتا دل ،4

x x
ax bx c

   
  2

26 12 0
0

  

a

b b ac ( ) ( )( )

c


             
  

6
2 21 4 1 4 6 12 289

12
  

64.   
ي دوم به روش كلي ابتدا معادله را به فرم  ي درجه براي حل معادله

axاستاندارد bx c  2 تبديل كرده، سپس مبـين يـا دلتـا را    0

دسـت   هاي زير بـه  رابطهاز را ها  كنيم و در نهايت ريشه حساب مي

  :وريمآ مي

b
x

a

  
 2  

  يا

b
x

a

  
 2  

x x
ax bx c

   
  2

26 35 0
0

  

a

b b ac ( ) ( )( )

c


           
  

6
2 21 4 1 4 6 35 841

35
  

bبزرگتر ي ريشه ( )
x

a ( )

      
    


1 841 1 29 30 5

2 2 6 12 12 2  

  يا 

bكوچكتر ي ريشه ( )
x

a ( )

       
     


1 841 1 29 28 7

2 2 6 12 12 3  

5 بزرگتر معادله ي پس ريشه
  .باشد مي 2

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد



  

9  

دله
معا

 
جه

ي در
 

دوم
ي 

 
65.   

  :داريم كنيم، با استفاده از روش كلي معادله را حل مي

x x
ax bx c

   
  2

2 2 5 3 0
0

  

a

b b ac ( ) ( )( )

c




         
 

1
2 22 5 4 2 5 4 1 3 8

3
  

b ( )
x

a ( )

      
  

2 5 8 2 5 2 2
2 2 1 2  

 بزرگتر ي ريشه 5 2  

  يا

b ( )
x

a ( )

      
  

2 5 8 2 5 2 2
2 2 1 2  

 كوچكتر ي ريشه 5 2  

  :ي كوچكتر داريم دست آوردن معكوس ريشه براي به

 
 

 

1 5 2 5 2
35 2 5 2

  

66.   
  :مدست آوردن مساحت مستطيل داري براي به

(x )(x )  3 1     مساحت مستطيل : 7

  :كنيم له را ساده ميبا استفاده از اتحاد جمله مشترك معاد

x ( )x ( )( ) x x        2 23 1 3 1 7 2 3 7  

x x   2 2 10 0  

  :كنيم، داريم حال اين معادله را به روش كلي حل مي

x x
ax bx c

   
  2

2 2 10 0
0

  

a

b b ac ( ) ( )( )

c


         
  

1
2 22 4 2 4 1 10 44

10
  

bق ق 
x

a ( )

      
    


2 44 2 2 11 11 12 2 1 2  

  يا

bغ ق ق
x

a ( )

      
     


2 44 2 2 11 1 112 2 1 2  

xمنفي باشد پـس  تواند  نميضلع مستطيل  چون طول  11 1 

  .قابل قبول است

(x x ) ( x ) (x )        2 3 1 2 2 2 2 2   محيط مستطيل1

x
(x ) ( )

      11 14 1 4 11 1 1 4 11  

67.   
معادله مثبت باشد، معادله مبين درجه دوم هرگاه  ي در يك معادله

 ي ريشـه  دو ريشه متمايز و هرگاه مبين برابر صفر باشـد معادلـه  
مضاعف يا دو ريشه مساوي و هرگاه مبـين منفـي باشـد معادلـه     

  .حقيقي ندارد ي ريشه
دست  را به آنمبين  ،هاي اين معادله حال براي تعيين تعداد جواب

  :داريم آوريم، مي

x ax
ax bx c

   
  2

2 5 0
0

  

a

b a b ac a ( )( ) a

c


          
  

1
2 2 24 4 1 5 20

5
  

معادله دو جـواب  باشد پس  چون مبين معادله يك مقدار مثبت مي
  .دارد

68.   
دسـت   هاي اين معادله مبين معادله را بـه  براي تعيين تعداد جواب

  :داريم  آوريم، مي

(a )x ax
ax bx c

    
  2

2 21 2 1 0
0

  

a a

b a b ac ( a) (a )( )

c

              
  

2 1
2 2 22 4 2 4 1 1

1
  

a a a     2 2 24 4 4 8 4  
باشد پس معادلـه داراي دو   چون مبين معادله يك مقدار مثبت مي

ــي ــا  ضــرب ريشــه در ضــمن چــون حاصــل .باشــد ريشــه م ه

cبرابر

aa






1
2 1

است و اين مقدار منفي است پس معادله ريشـه  

 .العلامت هستند مختلف

69.   
درجه دوم دو جواب حقيقي و متمايز داشـته   ي براي اينكه معادله

  :بايست مبين معادله مثبت باشد، داريم باشد، مي

x ax
ax bx c

   
  2

23 3 0
0

  

a

b a b ac a ( )( ) a

c


          
  

3
2 2 24 4 3 3 36

3
  

باشد پس به  همواره مثبت ميaازاي هر مقدار  پس مبين معادله به
 .معادله داراي دو جواب حقيقي و متمايز استaازاي هر مقدار 

70.  
درجه دوم دو جواب حقيقي و متمايز داشـته   ي براي اينكه معادله

  :بايست مبين معادله مثبت باشد، داريم اشد، ميب

ax x
ax bx c

   
  2

2 3 1 0
0

  

a a

b b ac ( ) (a)( ) a

c


           
 

2 23 4 3 4 1 9 4
1

  

  :براي اينكه مبين مثبت باشد، داريم

a a a       
99 4 0 4 9 4 

 مقايسه با فرم استاندارد

 فرم استاندارد مقايسه با

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد
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71.  

درجه دوم دو جواب حقيقي متمـايز داشـته    ي براي اينكه معادله

  :باشد، بايد مبين آن مثبت باشد، داريم

x x k
ax bx c

   
  2

2 3 0
0

  

a

b b ac ( ) ( )( k) k

c k


          
  

1
2 23 4 3 4 1 9 4  

حال بايد     :داريم ،باشد0

k k k         
99 4 0 4 9 4 

72.  

درجه دوم هنگامي ريشه مضاعف دارد كه مبين معادله يا  ي معادله

    :باشد، داريم0

x( x ) a x x a x x a        2 22 5 2 5 2 5 0  

a

b
ax bx c c a


  

     
2

2
5

0
  

b ac ( ) ( )( a) a         2 24 5 4 2 25 8 0  

a a     
258 25 8  

bي  مضاعف از رابطه ي در اين حالت ريشه
x

a


   آيد، دست مي به2

  :داريم

( )
x

 
 


5 5

2 2 4 

73.  

رابـر صـفر   درجه دوم هنگامي كه تفاضل دو ريشـه ب  ي در معادله

هاي معادله با يكديگر برابرند، در ايـن حالـت معادلـه     است، ريشه

  :داريم مضاعف است و مبين معادله برابر صفر است، ي داراي ريشه

ax x
ax bx c

   
  2

2 12 9 0
0

  

a a

b b ac ( ) (a)( )

c


          
 

2 212 4 12 4 9 0
9

  

a a a         
144144 36 0 36 144 436  

xپس معادله به فرم  x  24 12 9 مضاعف  ي باشد كه ريشه يم0

  :آيد دست مي ي زير به آن از رابطه

b ( )
x

a

  
   


12 12 3

2 2 4 8 2 

74.  
مسـاوي دارد كـه مبـين     ي درجه دوم هنگامي دو ريشه ي معادله

معادله يا     :داريم باشد،0
x x k

ax bx c
    

  2
22 3 1 0

0
  

a

b b ac ( ) ( )( k )

c k


         
   

2
2 23 4 3 4 2 1

1
  

( k ) k k               9 8 1 0 9 8 8 0 8 1 0  

k  
1
8  

75.   
مساوي دارد كـه مبـين    ي ي دوم هنگامي دو ريشه درجه ي معادله

معادله يا     :داريم باشد، 0
x x a

ax bx c
    

  2
2 4 1 0

0
  

a

b b ac ( ) ( )( a )

c a


         
   

1
2 24 4 4 4 1 1

1
  

( a ) a            16 4 1 0 16 4 4 0  
a    4 20 0  

a    
20 54 

76.  
مضـاعف دارد كـه مبـين     ي ي دوم هنگامي ريشه درجه ي معادله

معادله يا     :داريم باشد،0
x (m )x

ax bx c
    

  2
2 1 1 0

0
  

a

b (m ) b ac (m ) ( )( )

c


          
 

1
2 21 4 1 4 1 1 0

1
  

(m )   21 4 0  
  :داريم كنيم، از اتحاد مزدوج حل مياين معادله را با استفاده 

((m ) )((m ) ) (m )(m )        1 2 1 2 0 3 1 0 

m m

m m

   
      

3 0 3
1 0 1 

77.   
ريشه برابرند كه مبين معادله يا دو درجه دوم  ي هنگامي در معادله

    :باشد، داريم0
x ( a )x a

ax bx c
     

  2
2 23 1 2 2 0

0
  

a

b ( a ) b ac ( ( a )) ( )( a )

c a

             


 

1
2 2 23 1 4 3 1 4 1 2 2

22 2
  

( a ) ( a ) a a a             2 2 2 23 1 4 2 2 0 9 6 1 8 8 0  
a a     2 6 7 0  

  :داريم كنيم، با استفاده از اتحاد جمله مشترك معادله را تجزيه مي

a ( )a ( )( ) (a )(a )          2 7 1 7 1 0 7 1 0  
a a

a a

    
 

   

7 0 7
1 0 1  

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 يسه با فرم استانداردمقا

 مقايسه با فرم استاندارد
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78.  

b ي مضـاعف از رابطـه   ي ي دوم ريشـه  درجه ي در معادله
x

a


 2 

  :آيد، داريم يدست م به

mx mx
ax bx c

   
  2

2 1 0
0

  

a m
b ( m) m

b m x
a m m

c


         

 

1
2 2 2 21

  

79.  

مضـاعف   ي ي دوم هنگامي معادله داراي ريشـه  ي درجه در معادله
ــه  اســت ك  ــه0 ــد و ريش ــه  باش ــز از رابط ــاعف ني ي  ي مض

b
x

a


   :داريم آيد، دست مي به2

m x mx m n
ax bx c

    
  2

2 2 6 2 0
0

  

a m

b m

c m n

   
  

2
6

2
  

b ( m) m
x

a m(m ) m

  
    

6 6 3 3
2 22 42 2

  مضاعف ي ريشه

m  4  

mحال مقدار   xو  4 
3
را nدهـيم تـا    را در معادله قرار مـي 4

  :بيابيم

( ) ( ) ( ) ( ) n      
3 32 24 6 4 2 4 04 4  

n n           
9 316 24 8 0 9 18 8 016 4  

n n    1 0 1  
80.   

در حقيقت منظور سؤال اين است كه معادله يـك ريشـه داشـته    
  :برابر صفر باشد، داريمباشد يعني مبين معادله يا

x mx m
ax bx c

   
  2

2 2 3 0
0

  

a

b m b ac ( m) ( )( m)

c m


         
 

1
2 22 4 2 4 1 3

3
  

m m    24 12 0  
كنـيم سـپس حـل     اين معادله را به روش فاكتورگيري تجزيه مي

  :كنيم، داريم مي
m m

m(m )
m m

  
       

4 0 04 3 0 3 0 3  

bي  مضاعف معادله از رابطه ي ريشه
x

a


   :داريم آيد، دست مي به2

m x ( )x ( ) x x         2 20 2 0 3 0 0 0 0  

m x ( )(x) ( ) x x        2 23 2 3 3 3 0 6 9 0  

(x ) x    23 0 3  
xمثبت معادله  ي پس ريشه   .باشد مي3

81.   
حقيقي نيست كـه مبـين    ي درجه دوم داراي ريشه ي هنگامي معادله

  :پردازيم ها مي تك گزينه منفي باشد، حال به بررسي تكمعادله يا 
) x x

ax bx c
    

  2
21 3 5 4 0

0
  

a

b b ac ( ) ( )( )

c

 
          
 

3
2 25 4 5 4 3 4

4
  

.حقيقي متمايز دارد ي معادله دو ريشه     25 48 73 0  
)x x x x x x         2 22 9 11 5 2 9 11 5 2 0  

x x   2 4 13 0  
a

b
ax bx c c


 

    
2

1
4

0 13
  

b ac ( ) ( )( )         2 24 4 4 1 13 16 52 36  
  .باشد حقيقي نمي ي اراي ريشهمعادله د

)x x x x x x         2 2 2 23 4 3 3 1 3 1 4 3 0  
x x   22 4 4 0  

a

b
ax bx c c


 

     
2

2
4

0 4
  

b ac ( ) ( )( )         2 24 4 4 2 4 16 32 48  
  .ي حقيقي متمايز است معادله داراي دو ريشه

)x x x x x x         2 2 2 24 3 5 7 3 5 7 0  

x x x       
123 12 0 3 12 43  

  .ي درجه اول است و تنها يك ريشه دارد لهاين معادله يك معاد
  .باشد پاسخ مسأله مي» 2«ي  پس گزينه

82.  
حقيقي نـدارد كـه مبـين     ي ي دوم هنگامي ريشه ي درجه  معادله

  :منفي باشد، داريممعادله يا 
x x m

ax bx c
    

  2
2 2 1 0

0
  

a

b b ac ( ) ( )( m )

c m


          
  

1
2 21 4 1 4 1 2 1

2 1
  

( m ) m m          1 4 2 1 1 8 4 5 8 0  

m m   
58 5 8 

83.  
ــي   ــاده م ــه را س ــدا معادل ــتاندارد    ابت ــرم اس ــه ف ــيم و ب كن

ax bx c  2 يابيم  معادله را مينويسيم سپس مبين يا  مي 0
  :كنيم و بعدا اظهار نظر مي

(x )(x ) x( x) x ( )x x x          2 22 1 1 2 1 2 1  
x x x x x x x x          2 2 2 23 2 3 2 0  
x x x x


       

22 22 2 2 0 1 0  
a

b b ac

c


     
 

1
21 4

1
  

( ) ( )( )        21 4 1 1 1 4 3 0  
  .پس معادله جواب حقيقي ندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد
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84.   
axي دوم به فرم استاندارد  ي درجه در معادله bx c  2 اگـر   0

bي  هـا از رابطـه   معادله داراي ريشه باشد، مجمـوع ريشـه  

a
  و

cي  ها از رابطه ضرب آن حاصل

a
حال بـه بررسـي    آيد، دست مي به

  :پردازيم ها مي تك گزينه تك

x x x x     2 22 13 7 2 7 13   »1«ي  گزينه: 0
a

b b ac
ax bx c c


     

     
2

2
27 4

0 13
  

( ) ( )( )       27 4 2 13 49 104 153 0  
  .قي متمايز استي حقي معادله داراي دو ريشه

b ( )

a

  
  

7 7
2   ها مجموع ريشه2

c

a

 
  

13 13
2   ها ضرب ريشه حاصل2

   
13 7
2 2  

  .ها بزرگتر است ضرب آن از حاصل ها در اين معادله مجموع ريشه

x x x x     2 24 3 4 3   »2«ي  گزينه: 0
a

b b ac
ax bx c c


      

     
2

1
24 4

0 3
  

( ) ( )( )       24 4 1 3 16 12 28 0  
  .دارد ي حقيقي پس معادله دو ريشه

b

a

 
   

4   ها مجموع ريشه41

c

a


   

3   ها حاصل ضرب ريشه31

   4 3  
  .ها كمتر است ها از حاصل ضرب ريشه مجموع ريشه

x x x x       2 26 3 6 3   »3«ي  گزينه: 0
a

b
ax bx c c


 

     
2

1
6

0 3
  

b ac ( ) ( )( )         2 24 6 4 1 3 36 12 48 0  
  .پس معادله دو ريشه حقيقي داريد

b

a

 
   

6   ها مجموع ريشه61

c

a


   

3   ها حاصل ضرب ريشه31

. ها كمتر است ضرب ريشه ها از حاصل مجموع ريشه   6 3  

x x x x     2 24 2 2 4   »4«ي  گزينه: 0
a

b
ax bx c c


  

    
2

1
2

0 4
  

b ac ( ) ( )( )          2 24 2 4 1 4 4 16 12 0  
  .حقيقي ندارد ي معادله ريشه

85.   
هـا از   ضرب ريشـه  ي درجه دوم به فرم استاندارد حاصل در معادله

cي  رابطه

a
  :داريم  ،آيد دست مي به 

a

x kx b k
ax bx c c


    

     
2

3
23 10 0

0 10
  

  :فرض كنيم، داريمو  ها را  اگر ريشه
c

a

     
10 5

  ها ضرب ريشه حاصل3


       


10 10 25 3 3 5 3 

86.  

  :داريم هاي معادله باشند، ريشه و  اگر 

( ) ( )
             

1 1 44 4 4 43 3 3  

   
4 43  

     
1 4 123  

87.  

ها از  ي دوم به فرم استاندارد حاصل جمع ريشه درجه ي در معادله

b ي رابطه

a
ي  ها از رابطه ضرب آن و حاصلc

a
. يـد آ  دست مـي  به

  :داريم

x x( x) x x x      2 2 21 2 7 4 1 2 7 4  
x x x x x        2 2 24 7 1 2 0 2 7 1 0  

a

b
ax bx c c


  

    
2

2
7

0 1
  

b ( )
x x

a

  
   

7 7
1 2 2   ها مجموع ريشه:  2

c
x x

a
 

1
1 2   ها حاصل ضرب ريشه:  2

  :يابيم حاصل عبارت مورد نظر سؤال را مي

x x

x x


 

7
1 2 2 711 2

2

  

88.   
axدوم بـه فـرم اسـتاندارد    ي ي درجـه  ر معادلهد bx c  2 0 

b برابر ها مجموع ريشه

a
ها ضرب ريشه و حاصلc

a
  :است، داريم

a

x ( m)x m b ( m)
ax bx c c m


      

    
2

1
2 1 2 0 1

0 2
  

ضـرب   هـا برابـر حاصـل    طبق فرض صورت سؤال مجموع ريشـه 
  .ستها ا ريشه

b ( m)
m

a

  
   

1   ها مجموع ريشه 11

c m
m

a
  

2   ها حاصل ضرب ريشه 21
m m m m m         2 1 2 1 1 

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 دمقايسه با فرم استاندار

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد
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89.  

كند، ابتـدا بـا قـراردادن     ي معادله در خود معادله صدق مي ريشه
  :يميابيم، دار را ميaي معادله در خود معادله مقدار  ريشه

x
x ax a ( ) a( ) a


        

1
1 12 244 2 1 4 2 14 4  

a a
a a a             

1 1 1 3 1 34 2 1 1 116 4 4 2 2 4 4  

a 
1
2  

  :باشد پس معادله به فرم زير مي

x ( )x x x x x           
1 1 1 12 2 24 2 1 4 1 0 4 02 2 2 2  

a

b
ax bx c

c


 
  

   
  


2

4
1

0 1
2

  

c

a


     



1
1 14

2 4 2   ها ضرب ريشه حاصل8

90.  
  :هاي معادله باشند و معكوس يكديگر باشند، داريم جوابxو  xاگر 

x x x
x

    


1 1  

  :حال با توجه به معادله داريم
a

x mx m b m
ax bx c c m


     

     
2

2
22 3 2 6 0 3

0 2 6
  

c m
x x m

a

       
2 6 1 2 6   ها حاصل ضرب ريشه:  22

m m         
42 2 6 4 22  

  :يابيم ها را مي حال مجموع ريشه
b m m

x x
a

      
3 2
  ها مجموع ريشه:  2

( )
x x

      
3 2 6 32 2  

91.   
xكند، با جايگذاري  جواب معادله در خود معادله صدق مي  در 2

  :يابيم را ميmمعادله ابتدا 
x

(m )x x m (m )( ) m


         
22 21 7 2 0 1 2 7 2 2 0  

(m ) m m m         4 1 14 2 0 4 4 14 2 0  

m m m       
186 18 0 6 18 36  

  :باشد صورت زير مي پس معادله به
( )x x x x        2 23 1 7 2 3 0 2 7 6 0  

  :يابيم ها را مي  ضرب ريشه حال با توجه به معادله حاصل
a

x x b
ax bx c c


     

    
2

2
22 7 6 0 7

0 6
  

c

a
  

6   ها ضرب ريشه حاصل32

  :داريم گيريم، درنظر ميي ديگر را  و ريشه 2ها را  يكي از ريشه

    
32 3 2  

92.   
bي دوم مجموع دو ريشه برابر  ي درجه در معادله

a
 اريمد  باشد، مي:  

x kx x kx     2 24 21 4 21 0  
a

b k
ax bx c c


 

     
2

4

0 21
  

b k
k k

a

 
        2 8   ها مجموع ريشه:  84

  :پس معادله به فرم زير است
x x  24 8 21 0  

  :كنيم، داريم حال اين معادله را به روش اتحاد جمله مشترك تجزيه مي
( x) ( x) ( x) ( )( x) ( )( )        2 22 4 2 21 0 2 7 3 2 7 3 0  

x x
( x )( x )

x x


       

    

72 7 0 22 7 2 3 0 32 3 0 2

  

93.   
  

a

x kx k b k
ax bx c c k


     

     
2

2
22 1 0

0 1
  

c k
k

a


    

1 5 1   ها ضرب ريشه حاصل:  102

k    1 10 9  
آن را از روش تجزيه اتحاد جمله  باشد و  پس معادله به فرم زير مي

  :كنيم مشترك حل مي

x x x x      2 22 9 10 0 4 18 20 0  

( x) ( x)    22 9 2 20 0  
( x) ( )( x) ( )( )       22 5 4 2 5 4 0  

x x
( x )( x )

x x /


         

     

42 4 0 222 5 2 4 0 52 5 0 2 52

  

94.   
bدوم مجموع دو ريشه برابر  ي درجه ي در معادله

a
 ،داريم است:  

a

x ax b a
ax bx c c


    

    
2

2
2 4 0

0 4
  

b a
a

a

 
       

9 922 2   ها مجموع ريشه2

a  9  
باشـد و آن را از روش كلـي حـل     پس معادله به صورت زيـر مـي  

  :داريم  كنيم، مي
a

x x b
ax bx c c


    

    
2

2
22 9 4 0 9

0 4
  

b ac ( ) ( )( )       2 24 9 9 2 4 81 32 49  
b

x
a ( )

b
x

a ( )

        
     

 
              

9 49 9 7 2 1
2 2 2 4 4 2

9 49 9 7 16 42 2 2 4 4

  

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

ي كوچكتر ريشه

 تر ي بزرگ ريشه

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 ي كوچكتر ريشه

 تر ي بزرگ ريشه

 مقايسه با فرم استاندارد

  طرفين معادله را 
 كنيم ضرب مي 2در 

 ي كوچكتر ريشه

 تر ي بزرگ ريشه
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95.   

bدوم برابر  ي درجه ي ها در معادله مجموع ريشه

a
ست، داريما:  

a

x (b )x b b (b )
ax bx c c b


       

    
2

1
2 2 2 0 2

0 2
  

b ( (b ))
b b

a

   
      

2 2 10   ها مجموع ريشه121

  :كنيم را حل مي نو جايگذاري در معادله، آ bحال با يافتن 

x ( )x x x        2 212 2 2 12 0 10 24 0  
  :داريم كنيم، اين معادله را به روش اتحاد جمله مشترك تجزيه مي

x ( )x ( )( )      2 6 4 6 4 0  
x x

(x )(x )
x x

   
     

   

6 0 66 4 0 4 0 4  

96.   

bي  مجموع دو ريشه از رابطه

a
 آيد، داريم دست مي به:  

a

x (k )x k b (k )
ax bx c c k


      

    
2

6
26 1 0 1

0
  

b (k )
(k )

a

  
      

1 1 1 16   مجموع دو ريشه6

k k      1 1 2  
  :در معادله و حل آن داريمkحال با جايگذاري مقدار 

x ( )x x x        2 26 2 1 2 0 6 2 0  
  :كنيم اين معادله را به روش كلي حل مي

a

x x b
ax bx c c


     

     
2

6
26 2 0 1

0 2
  

b ac ( ) ( )( )         2 24 1 4 6 2 1 48 49  
b ( )

x
a ( )

b ( )
x

a ( )

       
    




              

1 49 1 7 8 2
2 2 6 12 12 3

1 49 1 7 6 1
2 2 6 12 12 2

 

97.   
  :هاي معادله باشند، داريم ريشهxو  xاگر

x x  5  
a

x x k b
ax bx c c k


      

     
2

1
2 12 3 2 0 12

0 3 2
  

b ( ) x x
x x

a

         
12   ها مجموع ريشه:  5121

x x x x         
125 12 6 12 26  

x : x    5 5 2 10  
c k

x x k
a

       
3 2 2 10 3   ها حاصل ضرب ريشه:  21

k k      3 2 20 3 20 2 18  

k  
18 63 

98.   

  :هاي معادله باشد، داريم ريشهxو  xاگر

x
x


  3  

a

x mx b m
ax bx c c


    

    
2

27
227 16 0

0 16
  

c
x x

a
   

16
  ها ضرب ريشه حاصل:  27

x
x x

x x


        

216 3 16 163
3 27 27 9  

x

x

  
   

4
3

4
3

  

باشـند،   چون در صورت سؤال فرض شده هر دو ريشه منفـي مـي  

  :داريم

x
x x


       



4
4 43

3 3 3 3 9  

x x         
4 4 4 12 16
9 3 9 9  مجموع دو ريشه:  9

99.   

  :هاي معادله باشند، داريم ريشهxو  xاگر

x
x


  2  

a

x ax a b a
ax bx c c a


     

    
2

1
2 6 8 0 6

0 8
  

b ( a)
x x a

a

      
6   ها جمع ريشه  حاصل:  61

x
x x x a

x a a x a ( )


           

3 2 62 6 6 4 12 2 3  

x
xc a x

x x x a
a


 

      
8 2 81   ها ضرب ريشه  حاصل:  2

x a a ( )   2 2 8 16 2  

( ) ,( )
( a) a a a a a      

2 1 2 2 24 16 16 16 16 16 0  

a(a )   16 1 0  

a a x ( )x ( ) x x

a a x ( )x ( ) x x

           

            

2 216 0 0 6 0 8 0 0 0 0
2 21 0 1 6 1 8 1 0 6 8 0

  

 مقايسه با فرم استاندارد

  تر ي بزرگ ريشه
 ي كوچكتر ريشه

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 ي منفي ريشه

 ي مثبت ريشه

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

  غ ق ق

 ق ق

 تانداردمقايسه با فرم اس

  غ ق ق
 ق ق

 گيري از طريق روش ريشه
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100.   

  :هاي معادله باشد، داريم ريشهxو  xاگر

x x   3  
a

x x a b
ax bx c c a


     

      
2

1
2 5 3 1 0 5

0 3 1
  

b x x
x x

a

          
5   ها مجموع ريشه:  351

x x x         3 5 2 3 5  

x x x
                 

82 5 3 8 4 4 3 12  

c a
x x a

a

       
3 1 3   ها حاصل ضرب ريشه:  11

( )( ) a a         1 4 3 1 3 1 4  

a a        

33 4 1 3 13  

101.   
  :هاي معادله باشد، داريم ريشهxو  xاگر

x x   2  
a

x x a b
ax bx c c a


     

    
2

4
24 4 0 4

0
  

b ( )
x x

a

      
4   ها مجموع ريشه:  14

x x
x x x

           2 2 1 2 2 1  

x x x
                

1 1 1 4 32 1 2 1 22 2 2 2 2  

c a a
x x ( )( )

a
      

3 1
4 2 2   ها حاصل ضرب ريشه:  4

a
a


    

3 34 4  

102.   
 ي دوم درجـه  ي هاي معادله در حالت كلي قدر مطلق تفاضل ريشه

|ي  از رابطه |
a

آيد، داريم  دست مي به:  

a

x x k b
ax bx c c k


    

    
2

2
22 5 0 5

0
  

b ac ( ) ( )(k) k      2 24 5 4 2 25 8  

| x x | | |
a

     :قدر مطلق تفاضل دو ريشه  

k k
| | | |

a

  
    

25 8 25 81 12 2  

k k      25 8 2 25 8 4  

k k     
218 25 4 21 8 

103.  

هـا از   هاي معادله باشند، حاصـل جمـع ريشـه    ريشهxو  xاگر

bي  رابطه

a
 ي  ها از رابطه ضرب آن و حاصلc

a
آيـد،   دست مي به 

  :داريم
a

x x b
ax bx c c




     
     

2

1
2 2 3 2 0 2 3

0 2
  

b ( )
x x ( )

a

      
2 3 2 3   ها حاصل جمع ريشه: 11

c
x x ( )

a

     
2 2   ها حاصل ضرب ريشه: 21

  :كنيم را تجزيه ميAابتدا عبارت
( ) ,( )

A x x x x x x (x x )           
2 12 2  

A ( )( )   2 2 3 4 3  
104.   

  :هاي معادله باشد، داريم ريشهxو  xاگر 

A x x (x x ) x x         2 2 2 2  
هـا و   ي دوم ابتـدا مجمـوع ريشـه    ي درجه حال با توجه به معادله

  :يابيم، داريم ها را مي ضرب ريشه حاصل
a

x x b
ax bx c c


     

     
2

1
2 1 0 1

0 1
  

b ( )
x x

a

      
1   ها مجموع ريشه:  11

c
x x

a

     
1   ها حاصل ضرب ريشه:  11

  :كنيم جايگذاري ميAحال اين مقادير را در عبارت 

A ( ) ( )      21 2 1 1 2 3  
105.  

هاي معادله باشند، طبق فرض صـورت سـؤال    ريشهxو  xاگر 
  :داريم

x x x x (x x ) ( )
x x

        
 

1 1 1  

هـا را   ها و حاصـل ضـرب آن   مجموع ريشه  حال با توجه به معادله
  :يابيم مي

a

x mx ( m ) b m
ax bx c c m


     

     
2

1
2 2 2 2 0 2

0 2 2
  

b m
x x m

a

      
2   جمع دو ريشه: 21

c m
x x m

a

     
2 2 2   حاصل ضرب دو ريشه:  21

  :كنيم جايگذاري مي) 1(ي  دست آمده را در معادله حال مقادير به

( m )( m) m m m m          2 22 2 2 1 4 4 1 4 4 1 0  

( m ) ( m ) m m         
122 1 0 2 1 0 2 1 2 
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106.  
  :هاي معادله باشند، داريم ريشهx2و  x1اگر 

x xx x (x x ) x x
A

x x x x x x

  
   

2 2 2 211 2 2 1 2 1 2
2 1 1 2 1 2

  

  :يابيم ها را مي ضرب ريشه حال با توجه به معادله مجموع و حاصل

a

x m x b m
ax bx cm

c
m


 
     

   
 


2

1
12 4 402 0 1

2

  

b ( m )
x x m

a

  
   

4 41 2   ها مجموع ريشه:  1

c mx x
a m

  

1
2 1

1 2   ها حاصل ضرب ريشه:  21

  : كنيم جايگذاري مي Aدست آمده را در عبارت  حال مقادير به
m

(m ) m
m m mA m

m m m


 

    

102 1 2 24 82 2 2 2 10 21 1 1
2 2 2

  

107.   
  :هاي معادله باشند، داريم ريشه x2و  x1اگر 

x x

x x x x


     

1 1 3 32 1
10 101 2 1 2

  

x x (x x ) ( )   
3 11 2 1 210  

  :يابيم ها را مي ضرب ريشه با توجه به معادله مجموع و حاصل
(m )

(m )x x m


    
223 6 02  

a (m )

(m )
b

ax bx c
c m

 
   

   
   

2

3
2

20
6

  

m
( ( ))

b m
x x

a m (m )


  

   
 

2
221 2 3 2   ها مجموع ريشه:  3

c m (m )
x .x

a m m

  
   

 
6 6

1 2 3   ها حاصل ضرب ريشه: 3

)ي  دست آمده را در معادله حال مقادير به   :كنيم جايگذاري مي1(

m (m )
( )

(m ) m

 
   

 
2 3 6

2 3 10 3  

(m )(m ) (m )(m )      10 2 3 3 2 3 6  

  :كنيم اين معادله را با روش فاكتورگيري تجزيه مي
(m )(m ) (m )(m )      10 2 3 6 3 6 0  

(m )( (m ) (m ))     3 10 2 6 6 0  
(m )( m m )     3 10 20 6 36 0  
(m )( m )   3 4 16 0  

m m

m m m

   
 

      

3 0 3
164 16 0 4 16 44

  

mدقت كنيد  ي مخـرج عبـارت    قابل قبول نيست زيرا ريشه3
mپس . باشد گويا مي   .قابل قبول است4

108.   
  :داريم هاي معادله باشند،  ريشهو  اگر

A A ( )        2 2  

A            2 2 2  

هـا را   ها و حاصل ضرب ريشه با توجه به معادله ابتدا مجموع ريشه

  :يابيم مي

a

x x b
ax bx c c


     

    
2

1
2 7 4 0 7

0 4
  

b ( )

a

  
     

7   ها مجموع ريشه:  71

c

a
   

4   ها حاصل ضرب ريشه:  41

  :دهيم قرار مي A2حال اين مقادير را در عبارت

A A         2 7 2 4 7 2 2 7 4 11 11  

109.  

ضـرب   حاصلPي دوم و  ي درجه  هاي معادله مجموع ريشهSاگر 

ي دوم مورد نظر  ي درجه هاي معادله درجه دوم باشد، معادله ريشه

xبه صورت  Sx P  2   :داريم باشد، مي0

x ,x     1 2 3 1 2 3  

S x x        1 2 3 1 2 3 4   ها مجموع ريشه:  3

P x x ( )( )     1 2 3 1 2   ها حاصل ضرب ريشه:  3

( ) ( )    2 22 3 1 12 1 11  

x Sx P  2   ي دوم مورد نظر ي درجه معادله:  0

x x   2 4 3 11 0  

110.   
  :داريم ها باشد، ضرب ريشه حاصلPها و  مجموع ريشهSاگر 

x , x
   

2 3 2 3
2 2  

S x x
     

2 3 2 3
2   ها مجموع ريشه:  2

  
  

2 3 2 3 4 22 2  

P x x ( )( )
   

2 3 2 3
2   ها حاصل ضرب ريشه:  2

( ) ( ) 
  

2 22 3 4 3 1
4 4 4  

x Sx P  2   ي دوم مورد نظر ي درجه معادله:  0

x x   
12 2 04  
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111.  

  :داريم ها باشد، ضرب ريشه حاصلPها و  جموع ريشهمSاگر 
x , x    2 2 10 2 2 10  

S x x       2 2 10 2 2 10 4   ها مجموع ريشه:  2
P x x ( )( )    2 2 10 2 2   ها حاصل ضرب ريشه:  10

( ) ( )     2 22 2 10 8 10 2  
x Sx P  2   ي دوم مورد نظر ي درجه معادله:  0

x x   2 4 2 2 0  
112.   

هاي معادلـه درجـه دومـي در نظـر      اگر دو عدد مورد نظر را ريشه
هـا داده   ضـرب آن  ها و حاصل بگيريم با توجه به اينكه مجموع آن

دهـيم،   ي دوم مورد نظر را تشـكيل مـي   شده است، معادله درجه
دسـت آيـد،    ورد نظر بـه كنيم تا دو عدد م سپس معادله را حل مي

  :داريم

P  Sضرب دو عدد و   حاصل: 6 
11
  مجموع دو عدد مورد نظر: 2

x Sx P  2   ي دوم مورد نظر ي درجه معادله:  0

x x x x       
112 26 0 4 22 24 02  

مشـترك حـل   حال اين معادله را به روش تجزيـه اتحـاد جملـه    
  :كنيم مي

( x) ( x) ( x) ( )( x) ( )( )          2 22 11 2 24 0 2 3 8 2 3 8 0  
( x )( x )   2 8 2 3 0  

x x x

x x x


       

      

82 8 0 2 8 42
32 3 0 2 3 2

  


  

4 4 2 8
3 3 3
2

 

113.  
ي دوم در نظــر  ي درجــه هــاي معادلــه را ريشــهyو  xدو عــدد 

  :گيريم، داريم مي

xyx y
x y xy x y

x y xy


         

9
1 1 921 1 2  

S 
9
  مجموع دو عدد مورد نظر :  2

P 
9
  ضرب دو عدد مورد نظر حاصل:  2

x Sx P  2   ي دوم مورد نظر ي درجه معادله:  0

x x x x       
9 92 20 4 18 18 02 2  

كنـيم،   مشـترك تجزيـه مـي   معادله اخير را به روش اتحاد جمله 
  :داريم  كنيم، سپس حل مي

( x) ( x) ( x) ( )( x) ( )( )          2 22 9 2 18 0 2 3 6 2 3 6 0  
( x )( x )   2 6 2 3 0  

x x x y

x x x y


         

        

62 6 0 2 6 3 32
3 32 3 0 2 3 2 2

  

3برابر yكوچكترين مقدار 
  .باشد مي2

114.  
و  در نظر بگيـريم و  و  ترتيب  اگر طول و عرض زمين را به

 داريم دوم در نظر بگيريم، ي درجه ي هاي معادله را ريشه:  

)مجموع دو عدد  )         
172 17   محيط زمين2

حاصل ضرب دو عدد     مساحت زمين18

x x  
172 18   ي دوم مورد نظر  ي درجه معادله:  02

x x   24 34 72 0  
كنيم  ي مشترك تجزيه مي حال اين معادله را به روش اتحاد جمله

  :داريم كنيم،  سپس حل مي

( x) ( x) ( x) ( )( x) ( )( )          2 22 17 2 72 0 2 8 9 2 8 9 0  
( x )( x )   2 8 2 9 0  

x x x

x x x


       

      

82 8 0 2 8 42
92 9 0 2 9 2

  

/    
9 9 8 14 0 52 2 2   اختلاف طول و عرض: 2

115.   
xهاي معادله اگر ريشه x  2 3 2 در نظـر  و  ترتيب  را به0

مورد نظر  ي هاي معادله ريشه  بگيريم،

و  1


بـراي    باشـد،  مـي 1

ضـرب   ي مورد نظر ابتدا مجمـوع و حاصـل   دست آوردن معادله به
  :يابيم ها را در حالت جديد مي  ريشه

S
S

P

      
  
1   ها مجموع ريشه: 1

P
P

    
  
1 1 1   ها حاصل ضرب ريشه:  1

a

x x b
ax bx c c


    

     
2

1
2 3 2 0 3

0 2
  

b
S

a

 
   

3   ها مجموع ريشه:  31

c
P

a


   

2   ها حاصل ضرب ريشه:  21

S
S , P

P P

       
 

3 3 1 1 1
2 2 2 2  

x S x P x x       
3 12 20 02   جديد مورد نظر ي معادله:  2

x x   22 3 1 0  
  

116.   
هـاي آن معكـوس    ي دوم كه ريشـه  ي درجه در حالت كلي معادله

axي دوم ي درجه هاي معادله شهري bx c  2  ي باشد، معادلـه 0
cxجديد به فرم  bx a  2   :باشد، داريم مي0

a

x x b
ax bx c c


     

    
2

1
2 3 2 0 3

0 2
  

cx bx a  2   جديد مورد نظر ي معادله: 0

x x  22 3 1   جديد ي معادله: 0

طرفين معادله در 
 ضرب شود 4

  تر عدد بزرگ

  تر عدد كوچك

 4طرفين را در 
 ضرب شود

 4طرفين را در 
 كنيم ضرب مي

  عرض

  طول

 قايسه با فرم استانداردم

 2طرفين در 
 ضرب شود

 مقايسه با فرم استاندارد

  عدد بزرگتر
  رت عدد كوچك



  

18 

ني 
نسا

م ا
 ده

ضي
ريا

 
 

117.   
ها  ابتدا مجموع ريشه هاي معادله جديد باشند، ريشه4و  5اگر 

  :داريم يابيم، ها را مي ضرب آن و حاصل
P          5 4 4   ها در حالت جديد مجموع ريشه:  4

( ) S        4 4  
S P      5 4 20   ها در حالت جديد صل ضرب ريشهحا:  20

a

x x b
ax bx c c


     

    
2

2
2 3 1 0 3

0 1
  

b ( )
S

a

  
  

3 3
2   ها مجموع ريشه:  2

c
P

a
 

1
  ها حاصل ضرب ريشه:  2

S ( )      
34 62  

P P    
120 20 102  

x S x P x ( )x         2 20 6 10   ي جديد معادله:  0
صحيح است چون عدد ثابـت  ) 3(ي  گزينه ها، جه به گزينهكه با تو
  .باشد مي10فقط ) 3(ي  در گزينه

118.   
ي مـورد نظـر    هاي معادلـه  اگر ريشه


1 و  1


1 و  باشـد،  1

ي  هاي معادله ريشهx x  22 3 4   :باشد، داريم0

S
        

  
1 11 1   ي جديد هاي معادله مجموع ريشه: 2

S

P
 2  

P ( )( )   
 
1 11   ي جديد هاي معادله حاصل ضرب ريشه:  1

( ) ( )( )
  

      
     
1 1 1 1 121 1 1  

S

P P
  

11  

a

x x b
ax bx c c


     

     
2

2
22 3 4 0 3

0 4
  

b ( )
S

a

  
      

3 3
2   ها مجموع ريشه: 2

c
P

a


     

4   ها حاصل ضرب ريشه:  22

S
S

P ( )

          
  

3
3 3 8 3 522 2 2 22 2 2 4 4 4

  

S
P

P S ( ) ( )
         

   

3
1 1 3 121 1 12 2 2 2 2

  

 
     

3 1 4 3 2 11 4 2 4 4  

x S x P x x      
5 12 20 4   جديد ي معادله:  4

x x   24 5 1 0  

119.  

دومي مجموع ضرايب برابر صفر باشد، الزاماً  درجه ي اگر در معادله

cي ديگر برابر  و ريشه 1ها برابر  يكي از ريشه

a
ي  باشد، نحوه مي 

  :اثبات اين موضوع را در زير دنبال كنيد
a b c c a b ( )      0 1  

( )
ax bx c ax bx a b       12 20 0  

كنيم، سپس حل  اين معادله را به روش فاكتورگيري تجزيه مي حال
  :كنيم مي

a(x ) b(x ) a(x )(x ) b(x )         2 1 1 0 1 1 1 0  
(x )(a(x ) b)    1 1 0  

x x

a(x ) b ax a b

   
 

      

1 0 1
1 0 0  

cc a b
ax a b ax c x

a

 
         

120.   
نظر برابر صفر است، يكـي   ي مورد مجموع ضرايب در معادله چون

cي ديگر  و ريشه 1ها  از ريشه

a
  :داريم  باشد، مي

a

x x b
ax bx c c


     

     
2

150
2150 2 148 0 2

0 148
  

x
a b c c

x
a


         

 

1
0 150 2 148 0 148

150
  

121.   
ها برابر يـك باشـد،    ي دوم هرگاه يكي از ريشه ي درجه در معادله

cي ديگر برابر  ر صفر است و ريشهمجموع ضرايب براب

a
باشد،  مي 

يـابيم،   را مي mمجموع ضرايب برابر صفر،  پس ابتدا با قرار دادن
  :آوريم دست مي ي ديگر معادله را به سپس ريشه

( m )x x (m )
ax bx c

     
  2

22 3 6 3 0
0

  

a ( m )

b a b c ( m ) m

c (m )

 
            
  

2 3
6 0 2 3 6 3 0

3
  

m m m       
63 6 0 3 6 23  

c m

a m

 
    

  
3 2 3 5 52 3 2 2 3   ي ديگر ريشه1

122.   
xاگر   هاي معادله باشد، پـس مجمـوع ضـرايب     يكي از ريشه1

  :معادله برابر صفر است، داريم
a

x x k b
ax bx c c k


     

    
2

5
25 3 0 3

0
  

a b c k k k            5 3 0 2 0 2  
c k

/
a


    

2 0 45   ي ديگر شهري5

 مقايسه با فرم استاندارد

  اتحاد جمله مشترك

 مقايسه با فرم استاندارد

 4طرفين در 
 شود ضرب مي

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد

 مقايسه با فرم استاندارد


